



Совет Безопасности

Семьдесят шестой год

Предварительный отчет

8908-е заседание

Среда, 17 ноября 2021 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н де ла Фуэнте Рамирес/г-жа Буэнростро Массье . . . (Мексика)

<i>Члены:</i>	Китай	г-н Чжан Цзюнь
	Эстония	г-н Липанд
	Франция	г-н де Ривьер
	Индия	г-н Тирумурти
	Ирландия	г-жа Бирн Нейсон
	Кения	г-н Кибойно
	Нигер	г-н Абарри
	Норвегия	г-жа Юуль
	Российская Федерация	г-н Небензя
	Сент-Винсент и Гренадины	г-жа Кинг
	Тунис	г-н бин Лага
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
	Соединенные Штаты Америки	г-н Делорентис
	Вьетнам	г-н Фан

Повестка дня

Положение в Афганистане

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

21-34304 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 15 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в Афганистане

Председатель (*говорит по-испански*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Афганистана, Исламской Республики Иран, Пакистана и Таджикистана.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану г-жу Дебору Лайонз и руководителя организации «Чармагз» г-жу Фрешту Карим.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Сейчас я предоставляю слово г-же Лайонз.

Г-жа Лайонз (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за эту возможность. Благодарю также членов Совета за предоставленную мне возможность выступить по вопросу о положении в Афганистане в этот крайне сложный период.

В течение последних 20 лет члены Совета проявляют особое участие и великодушие при обсуждении в этом зале потребностей Афганистана и принятии соответствующих решений. Однако теперь, после прихода к власти «Талибана», афганский народ чувствует себя брошенным, забытым и даже наказанным в нынешних обстоятельствах, хотя они возникли не по его вине. Бросить афганский народ на произвол судьбы в данный момент было бы исторической ошибкой — ошибкой, которая уже была совершена ранее, что привело к трагическим последствиям.

Я хотела бы прежде всего дать общую оценку деятельности де-факто руководства страны, «Талибана», на основании нашего взаимодействия с его членами в Кабуле и провинциях страны в течение последних трех месяцев. Позвольте мне подчеркнуть, что в целом наше официальное взаимодействие приводит к полезным и конструктивным ре-

зультатам. Власти де-факто заверили нас в том, что они заинтересованы в присутствии Организации Объединенных Наций в стране и высоко оценивают нашу помощь. Они продолжают стремиться к международному признанию, а также искать способы преодоления серьезного дефицита доверия, который, как они признают, сохраняется между «Талибаном» и международным сообществом.

Что касается государственного управления, то движение начало получать поступления от таможенных сборов и направило часть этих поступлений на то, чтобы приступить к решению насущных проблем, например частично выплатило заработную плату государственным служащим. Кроме того, талибы продолжают обеспечивать безопасность сотрудников Организации Объединенных Наций по всей стране и предоставлять широкий гуманитарный доступ, в том числе женщинам-работникам гуманитарных учреждений. Благодаря изменению ситуации в плане безопасности нам удалось посетить те части страны, в которых мы не были в течение 15 лет, и оказать жизненно важную помощь.

Можете быть уверены, что мы не уклоняемся от обсуждения сложных вопросов с движением «Талибан», особенно в том, что касается прав этнических меньшинств, женщин, образования девочек, инклюзивности и полученных нами сообщений о преследованиях и внесудебных казнях. В целом члены движения учли эти опасения и часто признают, что допустили ошибки и стараются их исправить. Однако они также дают понять, что на данный момент по некоторым вопросам есть пределы уступок, на которые они готовы пойти.

Что касается образования девочек, то власти де-факто заявили, что они разрабатывают общенациональную политику, которая позволила бы реализовывать в масштабах всей страны право девочек на образование, но также утверждают, что им нужно больше времени для уточнения политики и ее реализации. Хотя власти де-факто изначально гарантировали защиту прав женщин, включая право на образование, в рамках исламского права, в целом основные права и свободы афганских женщин и девочек ущемляются. Они варьируются от ограничения их права на работу до отсутствия женщин в основных органах принятия решений и на высших постах государственной службы. Следует отметить,

что эта политика применяется по-разному в разных регионах страны, причем в некоторых провинциях ее придерживаются значительно менее строго, чем в других.

Продолжаем призывать к созданию значительно более инклюзивной администрации, при которой состав органов правительства отражал бы все разнообразие афганского общества. Тем не менее в этом вопросе мы наблюдаем мало изменений. В составе временного кабинета министров, как его называют сами талибы, только мужчины, в основном пуштуны и почти исключительно талибы. Как на столичном, так и на провинциальном уровне последние назначения, как представляется, скорее служат вознаграждением для бойцов, а не мерами повышения эффективности управления и обеспечения инклюзивности.

Кроме того, можете быть уверены, что мы поддерживаем тесные контакты и с другими секторами афганского общества по всей стране, включая представителей средств массовой информации, бывших правительственных чиновников, представителей гражданского общества, квалифицированных специалистов и, конечно же, женские группы. В целом афганцы по-прежнему с опасением ждут, что де-факто власти в лице движения «Талибан» вознамерятся делать в будущем. Эти опасения отчасти сглаживаются некоторым облегчением, наступившим в результате заметного снижения уровня конфликтов. Афганцы, конечно, очень обеспокоены, ведь экономика парализована, снять деньги с банковского счета невозможно и есть опасения, что в зимний период, то есть уже в ближайшие месяцы, они не смогут прокормить себя и своих детей.

Введены также ограничения на демонстрации и другие попытки воспользоваться свободой слова. Средства массовой информации продолжают закрываться, иногда по финансовым соображениям, а иногда из-за сохраняющихся ограничений со стороны де-факто властей на содержание их публикаций и передач. Сохраняющаяся межэтническая напряженность и продолжающееся насилие также вызывают обеспокоенность в отношении прав меньшинств, равно как и сообщения о случаях принудительного выселения представителей меньшинств.

Хочу сказать, что, хотя общая ситуация в плане безопасности действительно улучшилась, поскольку конфликт в целом завершен, мы регулярно по-

лучаем достоверные сообщения об инцидентах, затрагивающих право на жизнь и физическую неприкосновенность афганцев. К ним относятся обыски домов и внесудебные казни бывших сотрудников государственных служб безопасности и чиновников. Судебная система действует неравномерно. Наличие судей, государственных служащих, полицейских, а также доступа к правовым и финансовым ресурсам варьируется от одного региона страны к другому. В секторе правосудия не работает ни одной женщины. По-прежнему неясно, как власти де-факто собираются гарантировать и обеспечивать доступ женщин к правосудию.

Еще одним серьезным негативным событием стала неспособность талибов сдержать экспансию организации «Исламское государство Ирака и Леванта — вилайет Хорасан» (ИГИЛ-ВХ). Похоже, что ИГИЛ-ВХ, которая когда-то присутствовала всего в нескольких провинциях и Кабуле, сейчас действует уже почти во всех провинциях и при этом все более активно. По сравнению с прошлым годом число нападений значительно увеличилось. Если в 2020 году было совершено 60 нападений, которые были приписаны ИГИЛ-ВХ или за которые она фактически взяла на себя ответственность, то в этом году совершено уже 334 таких нападения. Объектами нападений этой группировки по-прежнему остаются шиитские общины. Талибы настаивают на том, что они ведут согласованную кампанию борьбы с ИГИЛ-ВХ, но и эта кампания вызывает беспокойство, поскольку она, похоже, в значительной степени опирается на внесудебные задержания и убийства подозреваемых членов ИГИЛ-ВХ. Этот вопрос заслуживает более пристального внимания со стороны международного сообщества.

Невзирая на это, у нас складывается общее ощущение, что талибы действительно предпринимают усилия для того, чтобы по-настоящему выполнять функции правительства. Этим усилиям отчасти мешает ограниченность ресурсов и возможностей, а также политическая идеология, которая во многом противоречит современным международным нормам государственного управления, которых столь широко придерживаются представленные в этом зале страны. Движение «Талибан» еще не пользуются полным доверием большей части афганского населения и пока не убедило людей в своей способности управлять страной. Движение также раздрают серьезные внутренние противоречия. Однако

в конечном счете талибы должны решить, будут ли они управлять страной в соответствии с потребностями и с учетом прав афганского народа во всем его разнообразии или же они будут править на основе идеологии исключительности и с опорой на еще более узкую этническую базу.

После прихода к власти талибов члены международного сообщества, что вполне понятно, сосредоточились на помощи тем афганцам, которые хотят уехать из страны. Охвативший многих страх жизни под властью талибов привел к тем ужасным событиям, которые мы все наблюдали сразу после захвата власти талибами в августе, когда тысячи афганцев решили бежать из страны. Однако сейчас нам следует обратить внимание на гораздо большее число афганцев, которые остались в стране, но в краткосрочной перспективе столкнутся с очень мрачными перспективами.

Мы находимся на грани гуманитарной катастрофы, однако эту гуманитарную катастрофу можно предотвратить.

Введенные в отношении Афганистана финансовые санкции парализовали банковскую систему страны, затронув все сферы экономической деятельности. Валовой внутренний продукт сократился примерно на 40 процентов. Ощущается острая нехватка наличных средств. Предприниматели не могут получить аккредитивы. Годами работавшие и откладывавшие деньги люди лишены доступа к своим сбережениям. Заработная плата государственных служащих не выплачивается в полном объеме, а то и не выплачивается вовсе. В больницах заканчиваются лекарства, и они вынуждены отказывать пациентам в помощи. Нарастание дефицита товаров привело к росту цен на них, что больно ударило по самым бедным и находящимся в наиболее уязвимом положении слоям населения. По мере приближения зимы растут цены на топливо и продукты питания. Отчасти вследствие заморозки активов, приостановки доставки негуманитарной помощи и введения санкций замирает активность во всей сложной социально-экономической системе.

Согласно недавнему докладу Организации Объединенных Наций, почти каждый второй афганец сталкивается с кризисом или чрезвычайной ситуацией в области продовольственной безопасности, а это каждый второй человек в стране с населением порядка 38 миллионов человек. Приближается

зима, а у домохозяйств на исходе их весьма скудные запасы продовольствия, в связи с чем мы опасаемся и ожидаем, что до 23 миллионов афганцев окажутся в кризисной или чрезвычайной ситуации отсутствия продовольственной безопасности – что является одним из худших показателей в мире. Более того, зимой ситуация, скорее всего, ухудшится, в результате чего Афганистан станет страной с самой большой в мире долей населения, сталкивающегося с наибольшим риском отсутствия продовольственной безопасности, – страной, в которой из ее 38-миллионного населения 23 миллиона человек окажутся перед лицом наиболее серьезной угрозы отсутствия продовольственной безопасности. Повторю: речь о самой большой доле населения в мире. К тому же, если раньше голод угрожал в основном сельским районам, то теперь в 10 из 11 наиболее густонаселенных городских районов Афганистана ожидается столь же чрезвычайно высокий уровень отсутствия продовольственной безопасности.

Несмотря на существующие огромные трудности, нам удастся, благодаря поддержке и невероятной щедрости многочисленных доноров, доставлять в страну значительные объемы гуманитарной помощи. Мы – я говорю от имени Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) и многочисленных учреждений Организации Объединенных Наций, работающих в Афганистане, – благодарны донорам, которые уже почти полностью профинансировали сентябрьский чрезвычайный призыв. К третьему кварталу этого года гуманитарные структуры Организации Объединенных Наций и действующие в сотрудничестве с ними неправительственные организации оказали помощь почти 10,5 миллиона человек по всей стране. Сюда относится доставка продовольствия, оказание помощи в поддержании сельскохозяйственного производства и источников средств к существованию, лечение детей, страдающих острым недоеданием, предоставление медицинских консультаций и доставка грузовиками воды в пострадавшие от засухи районы, где проживают тысячи людей. В этом году в Афганистане, как, я уверена, членам Совета прекрасно известно, случилась вторая за последние четыре года засуха, и в ближайшие годы ожидаются новые засушливые периоды.

Но наша поддержка не должна сводиться лишь к упомянутому выше мерам. Я хочу этим сказать, что одной гуманитарной помощи недостаточно. Между-

народному сообществу необходимо срочно изыскать возможность оказать финансовую поддержку медицинскому персоналу государственных больниц, персоналу программ обеспечения продовольственной безопасности и, в перспективе, учителям, при условии, что право девочек на образование будет строго соблюдаться. Это можно сделать только с помощью институтов и механизмов реализации, которые были созданы за последние два десятилетия за счет значительных финансовых вложений со стороны многих из представленных здесь сегодня стран. Хочу заверить членов Совета в том, что Организация Объединенных Наций приложит все усилия для того, чтобы средства, направляемые по линии указанных механизмов реализации, не оседали в карманах талибов и не перенаправлялись ими на другие цели. Нами была создана независимая структура, в задачу которой входит обеспечение выплаты заработной платы работникам сектора здравоохранения, но ее действие необходимо расширить и распространить на многие другие сферы основных услуг. Нам необходимо будет подробно обсудить эти вопросы с донорами. В течение следующих трех-четырех месяцев наша главная задача будет состоять в том, чтобы помочь находящимся в наиболее уязвимом положении афганцам пережить зиму. И сделать это мы должны, не подрывая работу государственных институтов и защитных механизмов, которые не дают остальному населению оказаться в еще более уязвимом положении.

Касаясь еще одного вызывающего тревогу аспекта, должна сказать, что сложившаяся ситуация чревата угрозой усиления экстремистских тенденций. Неуклонное ухудшение положения в сфере формальной экономики будет способствовать развитию «теневой» экономики, включая незаконную торговлю наркотиками, оружием и людьми. Продолжающийся паралич банковского сектора приведет к тому, что все большее число функций финансовой системы будет переходить к не подотчетным и никак не регулируемым неформальным инструментам денежного обмена, что может только сыграть на руку террористам и усугубить ситуацию с незаконным оборотом и контрабандой наркотиков. Эти пагубные процессы сначала скажутся на положении в Афганистане, но затем распространятся и на регион в целом.

Странами региона создаются новые или используются наработанные раньше важные форматы поддержки. Продолжаются встречи как в московском

формате консультаций, так и в рамках так называемой «расширенной тройки» с участием Китая, Пакистана, России и США. Рада также сообщить, что состоялись две встречи в Исламабаде и Тегеране и, если я правильно понимаю, запланирована следующая встреча в Пекине в новом формате встреч министров иностранных дел соседних с Афганистаном стран. Кроме того, недавно Индия организовала у себя конференцию с участием ряда стран региона, представленных на уровне советников по национальной безопасности. Все это свидетельствует о том, насколько решительно страны региона действуют в это критическое время.

Все эти форматы справедливо подчеркивают необходимость обеспечения стабильности в Афганистане, а также настоятельную потребность бороться с незаконным оборотом наркотиков и транснациональным терроризмом. Страны региона, как и все международное сообщество, призывают к формированию в Афганистане более всеохватного правительства, указывая также на необходимость обеспечения права девочек на образование, возвращения женщин на работу и соблюдения прав человека и прав меньшинств. По этим вопросам сложился прочный региональный и международный консенсус. И при их обсуждении с талибами международное сообщество выступает с единой позицией.

Проблемы, с которыми сталкивается Афганистан, не ограничиваются рамками региона. Наилучший способ обеспечить стабильность и международную поддержку в будущем заключается в том, чтобы избежать изоляционистских тенденций, которыми характеризовался предыдущий период правления режима талибов. Для этого потребуются устойчивый и структурированный политический диалог между де-факто властями в лице движения «Талибан», другими афганскими заинтересованными сторонами и всеми странами региона и международным сообществом. МОООНСА, при условии надления ее в будущем соответствующим мандатом, имеет все возможности для того, чтобы сыграть значимую роль в этом важном диалоге. Наша цель должна заключаться в формулировании поэтапного и при этом согласованного процесса с определением конкретных шагов по установлению конструктивных отношений между Афганистаном и остальным миром, при условии, разумеется, уделения приоритетного внимания в рамках всех этих усилий обеспечению благополучия и соблюдению прав афганского народа. Откровенно го-

воря, это единственный способ сберечь достижения последних 20 лет. Реализация подобной дорожной карты — плана действий — и поддержание постоянного взаимодействия проложили бы путь к более конструктивному обмену мнениями по широкому кругу международных приоритетов, включая вопрос об ответственности де-факто властей перед народом Афганистана за выполнение обязательств многих поддерживаемых Советом договорных органов, участником которых является афганское государство.

Понимаю, что никто не может гарантировать, что все эти меры сами по себе обеспечат лучшее будущее для афганского народа, но мы убеждены, что в отсутствие таких согласованных усилий его жизнь наверняка ухудшится. Сейчас не время отворачиваться от афганского народа. Если мы так поступим, то десятилетиями будем наблюдать за последствиями нашей коллективной ошибки, равно как и за страданиями миллионов афганцев.

Председатель (*говорит по-испански*): Благодарю г-жу Лайонз за ее выступление.

Слово предоставляется г-же Карим.

Г-жа Карим (*говорит по-английски*): Благодарю Совет Безопасности за приглашение. Для меня большая честь находиться здесь, но должна признать, что мне потребовалось много мужества для того, чтобы решиться на участие в этом заседании.

Причина в том, что я измотана этой войной и нахожусь на грани эмоционального срыва, как и любой другой афганец. Ощущение утраты невероятно сильно. В ходе продолжающейся десятилетиями бесконечной войны каждая афганская семья, в том числе и моя, потеряла хотя бы одного из своих близких. Подтверждением тому служат наши кладбища, а сколько человеческой крови впитала наша земля. В тишине кладбища, глядя на могилы солдат армии предыдущего правительства и солдат «Талибана», могилы молодых женщин и детей, я четко и ясно осознала: мы не враги друг другу, и нельзя, чтобы в ходе этой или любой другой войны продолжали гибнуть люди.

После стольких лет страданий мы все, начиная с меня, афганской женщины, моего окружения, талибов и заканчивая международным сообществом, должны перестать видеть друг в друге врага. Мы должны постараться разглядеть человеческие качества в других людях, проникнуться их страданиями

и внять их историям. Мы должны также проявить смелость и попросить прощения за наши ошибки, которые привели к гибели людей. Я понимаю, это нелегко, но мы должны это сделать.

Сегодня я хочу в качестве первого шага на этом пути заявить, что у меня нет врагов. У каждого из нас свои потребности и свои представления об истине и будущем. Мы расходимся во мнениях по многим вопросам, но мы должны сосуществовать. Призываю Организацию Объединенных Наций во взаимодействии со всеми заинтересованными сторонами добиваться создания политической структуры, которая сделала бы возможным такое сосуществование и положила конец бесконечной войне, в состоянии которой Афганистан пребывает уже несколько десятилетий.

После захвата власти талибами мировое общество сосредоточилось на вопросах эвакуации, преодоления кризиса, связанного с потоками афганских мигрантов, оказания гуманитарной помощи и сохранения образования для девочек. Все это очень важно, но обеспечение благополучия афганских граждан на постоянной основе возможно только в условиях политической стабильности. Но я не вижу, чтобы для этого принимались достаточные усилия на глобальном уровне. И это меня пугает. Это приводит меня в ужас, потому что в отсутствие таких усилий все, чего мы в состоянии достичь, это передышки в войне — только передышки. С войной не покончено. Будут гибнуть люди, будут расти масштабы нищеты и степень глобальной изоляции. Позвольте мне объяснить, почему я говорю, что с войной не покончено, а что в ней, скорее, наступила передышка.

Причиной тому служит дискриминационный характер предлагаемого талибами политического устройства страны. Они не допускают участия в нем никаких других пуштунов, кроме себя. Они отказывают в этом праве представителям всех этнических групп. Они отказывают в этом праве женщинам и всем, кто принимал активное участие в политической жизни страны на предыдущем этапе. Подобная дискриминация и отсутствие разделения власти не могут привести ни к чему хорошему ни в Афганистане, ни в любой другой части мира. В этих условиях люди начинают выражать свое несогласие, и наша недавняя история служит тому подтверждением. Оглянувшись на прошлое,

мы увидим, что всего 30 лет назад, в 1990-х годах, после ухода Советского Союза в стране началась гражданская война между различными этническими группами. Более того, после 2001 года, когда талибов не допустили к участию в Боннской конференции и переговорах, они вернулись. Мы это помним.

Еще одной проблемой Афганистана является чрезмерная централизация структуры и системы политической власти, доставшаяся талибам в наследие от предыдущего правительства. В рамках такой системы жители провинций и сельской местности лишены права голоса. Именно поэтому так много наших живущих в сельских районах, отверженных и нищих граждан, присоединившись к талибам, приняли участие в захвате Кабула. В отсутствие политической структуры, позволяющей всем группам выражать свою позицию ненасильственными методами, они, скорее всего, прибегнут к насилию. Даже после захвата власти талибами насилие по-прежнему бушует по всей стране. Мы уже видим, что ДАИШ прибегает к тем же методам, которые использовал «Талибан», совершая, в частности, нападения с участием террористов-смертников. Приходится с сожалением констатировать, что к ним присоединяются солдаты армии предыдущего правительства. Должна в этой связи упомянуть о том, что всего пару часов назад в Кабуле был совершен террористический акт с участием террориста-смертника, в результате которого погибло несколько человек, включая двоих детей.

Вот поэтому я говорю, что сейчас наступила лишь передышка в войне. Если мы не предпримем необходимые действия и не разорвем этот порочный круг, ситуация будет повторяться. Уже многие годы мы становимся свидетелями того, как различные группировки насильственным путем захватывают власть в Афганистане. В лучшем случае это приводило лишь к приостановке бесконечной войны на несколько лет. А создать новую политическую систему, в которой мы все сможем сосуществовать, можно только с помощью ненасильственных средств и переговоров с участием всех групп. Только так мы сможем положить конец войне и обеспечить устойчивый мир. Нам необходимо предпринять поистине глобальные усилия для того, чтобы, воспользовавшись сложившейся ситуацией, заложить основу для достижения долгосрочного мира. В связи с этим у меня есть три рекомендации.

Во-первых, я призываю Организацию Объединенных Наций и дружественные нейтральные правительства взять на себя ведущую роль в обеспечении возвращения всех заинтересованных сторон к работе в формате Боннской конференции. При этом главная цель должна заключаться в налаживании с опорой на данный формат функционирования механизмов правосудия переходного периода и создании тем самым условий для утверждения в стране приемлемой для всех и включающей всех политической системы, которая будет обеспечивать социальную справедливость, надлежащее распределение материальных благ и возможностей и децентрализацию власти, а также соблюдение основных прав всех граждан.

Во-вторых, я призываю все соперничающие региональные державы, включая, в частности, Индию и Пакистан, проявить свои лучшие качества и, оставив в стороне региональное соперничество, оказать искреннее содействие в установлении мира. Борьба за утверждение своего влияния в регионе не принесет уважения, если она сопровождается страданиями детей, тяготами людей, которым приходится жить в условиях войны, и все увеличивающимся количеством могил на кладбищах, в которых покоятся молодые люди, которым бы еще жить и жить.

В-третьих, я призываю мировое сообщество поддержать местные заинтересованные стороны, а также работающие в Афганистане неправительственные организации и другие структуры. Им необходимо оказать финансовую и социальную поддержку, с тем чтобы они могли продолжать свою работу во имя мира на низовом уровне. Тем самым мы сможем обеспечить согласованный и взаимодополняемый характер прилагаемых на местном и международном уровнях усилий по достижению мира.

В заключение хочу обратиться ко всем с призывом не бояться принимать смелые решения, потому что наиболее тяжелые времена требуют проявления наивысшего мужества.

Председатель (говорит по-испански): Я благодарю г-жу Карим за ее выступление и участие в этом заседании.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-жа Юуль (Норвегия) (*говорит по-английски*): Хочу прежде всего поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря по Афганистану и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) г-жу Лайонз за ее выступление. Мы очень признательны Специальному представителю за то, что она смогла принять участие в этом заседании Совета Безопасности, и воздаем должное всем сотрудникам МООНСА за их крайне важную и неустанную работу по поддержке афганского народа.

Действительно, народу Афганистана предстоит крайне тяжелая зима. Как отметила в своем выступлении Специальный представитель Лайонз, более половины населения столкнется с острой нехваткой продовольствия, и Всемирная продовольственная программа неоднократно предупреждала об угрозе массовой гибели людей от голода по всему Афганистану в ближайшие месяцы. Высокая уязвимость Афганистана перед лицом засухи и других последствий изменения климата усугубляет проблему нехватки продовольствия и гуманитарный кризис. Она может также привести к повышению нестабильности и росту числа людей, вынужденных покинуть свои дома, а также усилению уязвимости маргинализированных групп населения, включая женщин. В таких условиях особую важность приобретает доступ к гуманитарной помощи, и мы ожидаем, что «Талибан», а также все стороны в Афганистане, руководствуясь гуманитарными принципами, обеспечат необходимые условия для доставки гуманитарной помощи.

В этом году Норвегия нарастила объем оказываемой нами Афганистану гуманитарной помощи до 37 млн долл. США, но мы понимаем, что одной гуманитарной помощи недостаточно. Политические проблемы, обусловленные силовым захватом власти талибами, не должны помешать нам сделать все возможное для спасения жизней афганцев. Исключительно большое значение имеет в этой связи восстановление доступа к основным услугам, прежде всего в сферах здравоохранения и образования. Обращаем особое внимание на важность обеспечения безопасных условий для осуществления населением права на образование и защиты этого права, в том числе путем реализации положений резолюции 2601 (2021) в полном объеме. В стремлении содействовать предоставлению основных услуг Норвегия решила выделить около 23 млн долл. США на

нужды недавно созданного Специального целевого фонда для Афганистана. Международное сообщество должно изучить все возможности для восстановления в Афганистане нормально функционирующей экономики, позволяющей людям заниматься торговлей и получать плату за свой труд, и возрождения финансового сектора. Мы ни в коем случае не должны допустить полного развала экономики страны.

Хочу также поблагодарить г-жу Фрешту Карим за ее выступление в Совете Безопасности и высказанные важные соображения на тему инклюзивного управления. Высоко оцениваю ее многолетнюю работу по защите права на образование для всех детей в Афганистане. Ее выступление еще раз напоминает Совету и международному сообществу о неизменной важности обсуждения с афганскими женщинами любых предпринимаемых нами усилий, касающихся будущего Афганистана. Поэтому Норвегия наращивает свою поддержку организациям, продвигающим права женщин и их участие в жизни афганского общества, прежде всего организациям, которые на низовом уровне занимаются предотвращением конфликтов и защитой прав человека.

Позвольте также выразить соболезнования всем, кто знал правозащитников Фрозан Сафи и Хиджратулли Хогьяни. Решительно поддерживаем призывы к незамедлительному проведению независимого и беспристрастного расследования обстоятельств их смерти и привлечению виновных к ответственности.

Ситуация в плане безопасности в Афганистане по-прежнему вызывает серьезную обеспокоенность. Недавние террористические нападения, совершенные в местах отправления культа и больницах, заслуживают самого решительного осуждения. Такие нападения усугубляют страдания афганского народа. Надеемся, что движение «Талибан» сделает все возможное для пресечения деятельности таких террористических групп, как «Аль-Каида» и «Исламское государство Ирака и Леванта — вилайет Хорасан», не забывая при этом о необходимости соблюдения прав человека, что является одним из неперемennых условий успеха любой стратегии по борьбе с терроризмом.

В заключение хочу еще раз подчеркнуть исключительно серьезный характер сложившейся в Афганистане гуманитарной ситуации. Эта ситуация возникла по вине правящих кругов. Тем не менее международное сообщество также должно сделать

все возможное, чтобы помочь афганскому населению в этот критический момент. Нельзя терять время, если мы хотим предотвратить масштабную катастрофу.

Г-н Липанд (Эстония) (*говорит по-английски*): Хочу поблагодарить г-жу Карим за ее сегодняшнее выступление и за ее мужество. Хочу также поблагодарить Специального представителя Лайонз за ее сообщение.

Очевидно, что ситуация в Афганистане становится все более тяжелой, и сейчас как никогда важно, чтобы Организация Объединенных Наций и Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) эффективно выполняли возложенные на них в этой связи полномочия. МООНСА отводится исключительно важная роль в деле координации доставки гуманитарной помощи и отношений с властями, отслеживания ситуации в области безопасности и прав человека и подготовки соответствующей отчетности, а также в оказании помощи в вопросах управления и обеспечения верховенства права.

В последнее время состоялось несколько различных встреч по Афганистану, проводившихся в разных местах и в разных форматах, в том числе в формате расширенной «тройки», заседание которой прошло на прошлой неделе, причем основные выводы всех этих мероприятий были схожими и их можно обобщить в виде призыва к движению «Талибан» выполнить свои обещания и действовать в соответствии со своими публичными заявлениями. Прежде всего это означает формирование инклюзивного и представительного правительства. Состав нынешней администрации вызывает в этом плане глубокое разочарование. Избранный властями путь игнорирования такого фактора, как многообразный состав населения Афганистана, и исключения женщин явно идет вразрез с ожиданиями международного сообщества и усиливает опасения по поводу сохранения нестабильности в стране в будущем, о чем очень убедительно заявила г-жа Карим в своем сегодняшнем выступлении.

Эстония вновь подчеркивает, что прочный мир в Афганистане может быть достигнут только на основе соблюдения и выполнения международных норм и стандартов и обеспечения конституционной защиты прав всех жителей Афганистана, прежде всего женщин, девочек и представителей меньшинств.

Исключение женщин из трудовой деятельности и общественной жизни, ограничение их права на передвижение, лишение их права на полноценное, равноправное и конструктивное участие в принятии решений и во всех других аспектах жизни афганского общества и лишение их доступа к правосудию — все это никоим образом не будет способствовать развитию и процветанию Афганистана. Без участия и поддержки женщин Афганистан не сможет предоставить всем афганским детям возможность получения образования или обеспечить доставку гуманитарной помощи всем нуждающимся.

Афганистану сейчас очень нужна гуманитарная помощь. Эстония и все остальные члены Европейского союза совместно обязались выделить почти 800 млн долл. США на гуманитарную помощь в рамках сентябрьского чрезвычайного призыва. Отрадно отмечать, что помощь уже начала поступать в Афганистан по ряду различных каналов, но для того чтобы она доходила до нуждающихся, все стороны должны предоставить немедленный, безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ для целей оказания помощи всем гуманитарным учреждениям Организации Объединенных Наций и другим заинтересованным сторонам, в том числе женщинам, занимающимся доставкой помощи, женщинам-врачам для оказания медицинской помощи и женщинам-учителям для обучения школьников. С удовлетворением отмечая оперативное создание под эгидой Программы развития Организации Объединенных Наций Специального целевого фонда для Афганистана, призываем к принятию дополнительных мер, направленных на укрепление экономики страны и наращивание объема имеющихся в ее распоряжении ликвидных средств.

Эстония по-прежнему решительно настроена оказывать помощь народу Афганистана. Однако наше сотрудничество с любым руководством Афганистана будет определяться его готовностью поддерживать позитивные достижения последних десятилетий и действовать в соответствии с нормами и стандартами международного права, включая международное право прав человека. Мы осуждаем применение насилия в отношении мирных демонстрантов и журналистов, для работы которых Афганистан остается одним из самых опасных мест в мире, несмотря на общее улучшение в стране ситуации в плане безопасности. Мы также осуждаем недавние террористические нападения, которые участились по всей стране,

и по-прежнему рассчитываем на то, что территория Афганистана не будет использоваться для ведения террористической деятельности против какой-либо страны.

В заключение хочу выразить особую признательность сотрудникам МООНСА и всему персоналу Организации Объединенных Наций в Афганистане, чьи усилия по оказанию помощи и обеспечению стабильности на благо народа Афганистана имеют исключительно большое значение в это кризисное время.

Г-н Фан (Вьетнам) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Лайонз за ее исчерпывающее и информативное сообщение. Высоко оцениваю усилия Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА), Специального представителя Генерального секретаря и других сотрудников Организации Объединенных Наций на местах, в особенности усилия, прилагаемые ими в последние три месяца. Благодарю также г-жу Фрешту Карим, которая поделилась своими мыслями и поведала нам о своей работе.

Вьетнам внимательно следит за событиями в Афганистане. Мы решительно осуждаем террористические нападения, непрерывно совершаемые в Афганистане на протяжении последних недель, и выражаем глубочайшие соболезнования семьям погибших. Искренне надеемся, что ситуация в стране вскоре стабилизируется на благо афганского народа и во имя мира и стабильности в регионе, в частности в соседних странах.

Сегодня я хотел бы заострить внимание на следующих моментах.

Во-первых, для обеспечения стабильности, единства и развития страны необходимо содействовать всеобъемлющему политическому урегулированию при всестороннем, активном и значимом участии женщин. Настоятельно призываем все соответствующие стороны в Афганистане продолжать диалог, урегулировать свои разногласия и способствовать национальному примирению и согласию. Мы призываем также обеспечить активное участие женщин и молодежи во всех сферах жизни общества, прежде всего в сфере образования и занятости.

Во-вторых, важнейшая задача на сегодня заключается в обеспечении порядка и безопасности в стране, а также безопасности, защиты и благополучия всех жителей Афганистана. Все соответствующие стороны должны и далее соблюдать свои обязательства, предусмотренные международным правом, в том числе международным гуманитарным правом. Нужно обеспечить нормальную работу необходимой инфраструктуры и наладить оказание основных услуг гражданскому населению, особенно уязвимым группам, таким как женщины, дети и инвалиды. Необходимо по-прежнему гарантировать охрану, безопасность и достойные условия труда персонала Организации Объединенных Наций, гуманитарных работников, иностранных граждан и сотрудников международных организаций и дипломатических представительств.

В-третьих, необходимы дальнейшие усилия для решения все более серьезных проблем, связанных с гуманитарной и экономической ситуацией, отсутствием продовольственной безопасности, мигрантами и беженцами и пандемией коронавирусного заболевания. В нынешней экономической ситуации Афганистан сталкивается с огромными проблемами. Вызывает серьезную обеспокоенность тот факт, что свыше 20 миллионов человек — более половины населения страны — испытывают критическую нехватку продовольствия, о чем только что рассказала Специальный представитель Лайонз. Необходимо обеспечить немедленный, безопасный и беспрепятственный доступ для оказания помощи нуждающимся афганцам. Кроме того, мы призываем региональных и международных партнеров Организации Объединенных Наций активизировать свои усилия в поддержку мира и восстановления в Афганистане, чтобы не допустить окончательного краха экономики страны. Также с удовлетворением отмечаю постоянные усилия различных партнеров по оказанию гуманитарной помощи в последние несколько месяцев.

В-четвертых, мы высоко оцениваем усилия МООНСА в этот крайне сложный период. Хотели бы еще раз подчеркнуть важность обеспечения безопасности и охраны Миссии и всего ее международного и национального персонала. Ожидаем предстоящего доклада Генерального секретаря о стратегических и практических рекомендациях в отношении мандата МООНСА. Вновь призываем все соответствующие стороны в Афганистане к

всестороннему сотрудничеству и созданию благоприятных условий для выполнения Организацией Объединенных Наций и МООНСА своего мандата на благо народа Афганистана и развития страны.

Г-н Кибойно (Кения) (*говорит по-английски*): Имею честь выступить с этим заявлением от имени Нигера, Туниса и Кении, а также Сент-Винсента и Гренадин (группа «А3+1»).

Мы хотели бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-жу Дебору Лайонз за ее сообщение о последних событиях в Афганистане. Благодарим также директора неправительственной образовательной организации «Чармагз» г-жу Фрешту Карим за ее содержательное выступление.

Группа «А3+1» крайне обеспокоена растущим числом террористических нападений, совершаемых группировкой «Исламское государство — вилает Хорасан» и направленных в основном против религиозных меньшинств. Мы решительно осуждаем недавнюю серию чудовищных нападений на святые места в Кандагаре и Кундузе, целью которых было посеять страх и рознь среди афганского народа. Заслуживающие осуждения целенаправленные нападения на гражданское население, в том числе медицинский персонал, и объекты гражданской инфраструктуры также представляют собой нарушение норм международного гуманитарного права. Все виновные должны быть привлечены к ответственности.

Тревожное развитие событий в Афганистане требует принятия безотлагательных мер по активизации глобальной контртеррористической архитектуры для обеспечения структурированных и скоординированных действий по борьбе с этими нападениями, которые представляют собой очевидную угрозу международному миру и безопасности. Совет Безопасности должен стремиться к тому, чтобы любое вмешательство было продиктовано соображениями мира, защиты и безопасности афганского народа, а не геостратегическими интересами, преследование которых лишь еще больше осложнит ситуацию.

Группа «А3+1» приветствует третье заседание Московского формата консультаций по Афганистану, состоявшееся 20 октября этого года, и особо отмечает представленные рекомендации, которые,

в случае их выполнения, могут в значительной степени способствовать обеспечению мира и стабильности в Афганистане. В частности, мы призываем движение «Талибан» немедленно предпринять шаги для повышения эффективности системы государственного управления и сформировать действительно инклюзивное правительство, в котором будут должным образом представлены интересы всех этнических и политических групп страны, в качестве обязательного условия для продолжения процесса национального примирения в Афганистане.

Группа «А3+1» по-прежнему разочарована тем, что талибы не прилагают достаточных усилий для выполнения обещаний, данных афганскому народу. Мы вновь призываем движение «Талибан» предпринять последовательные и реальные усилия для установления мира, разорвать связи с террористическими группами и их отделениями и начать конструктивный диалог с представителями всех слоев общества в целях восстановления безопасности, создания эффективной структуры управления и обеспечения соблюдения прав человека для всех людей без дискриминации по признаку вероисповедания, национальности, пола или по любому другому признаку.

Кроме того, призываем талибов немедленно принять меры для задержания лидеров и боевиков «Аль-Каиды» и «Исламского государства», привлечь их к ответственности и таким образом доказать, что Афганистан не станет убежищем для террористических сетей. В этой связи следует при необходимости задействовать комплекс мер, предусмотренных в резолюции 1267 (1999) и последующих резолюциях.

Сейчас, когда более 23 миллионов человек испытывают острый голод и почти 9 миллионов находятся в условиях, близких к массовому голоду, группа «А3+1» по-прежнему глубоко обеспокоена крайне тяжелой гуманитарной ситуацией в Афганистане. Она усугубляется ухудшающимся экономическим положением, в результате чего многие афганцы живут в условиях крайней нищеты. Особое беспокойство вызывает положение детей — по оценкам, 3,2 миллиона мальчиков и девочек в возрасте до пяти лет сталкиваются с угрозой острого недоедания.

Для удовлетворения неотложных потребностей гуманитарные организации и международное сообщество

шество должны уделять первоочередное внимание предоставлению жизненно важных общественных услуг всем группам населения, в том числе в сфере здравоохранения и образования. В этой связи группа «А3+1» приветствует поддержку международного сообщества, в частности обещания выделить более 1,1 млрд долл. США на цели оказания гуманитарной помощи и достижения развития, данные во время конференции по объявлению взносов 13 сентября этого года. Мы предостерегаем талибов от использования доброй воли международного сообщества для удержания афганского населения в заложниках с целью получения финансовых или политических уступок.

Группа «А3+1» серьезно обеспокоена бедственным положением афганских женщин и девочек, которые лишаются основных прав человека, в том числе права на труд и права на образование. Получение образования — это не только одно из основных прав, но и важная религиозная обязанность, смысл которой не должен искажаться, с тем чтобы использовать это в качестве предлога для дискриминации женщин и девочек. Поэтому мы заявляем о нашей солидарности с афганскими женщинами и поддерживаем их неотъемлемое право вносить значимый вклад в развитие своей страны. В этой связи подчеркиваем настоятельную необходимость обеспечить их полное и конструктивное участие во всех сферах жизни Афганистана, в том числе на низовом и руководящем уровне. Для достижения этой цели не менее важно добиваться искоренения всех форм сексуального и гендерного насилия и других форм причинения вреда афганским женщинам, девочкам и детям, обусловленных их гендерной принадлежностью, а также любых действий, направленных на ограничение свободы передвижения женщин.

В заключение Кения, Нигер, Сент-Винсент и Гренадины и Тунис вновь заявляют о своей неизменной солидарности с народом Афганистана и готовности поддержать все усилия, направленные на обеспечение его безопасности и благополучия.

Г-н Тирумурти (Индия) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Дебору Лайонз за ее сообщение. В частности, я хотел бы от имени нашей делегации выразить признательность Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) за работу, которую она проделывает в это непростое время.

Благодарю также г-жу Фрешту Карим за высказанные ею соображения.

За последние годы Афганистан серьезно пострадал от кровопролития и насилия. Сегодня Специальный представитель Генерального секретаря вновь рассказала нам о тяжелой ситуации в Афганистане. Кроме того, по данным Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций, более половины населения Афганистана находится в кризисной или чрезвычайной ситуации из-за острой нехватки продовольствия, и для удовлетворения основных потребностей населения в продовольствии требуется срочная гуманитарная помощь.

За последние два десятилетия Индия внесла значительный вклад в развитие Афганистана. Проекты Индии в области развития осуществляются во всех основных областях, связанных с социально-экономическим развитием, в том числе в сферах электроэнергетики, водоснабжения, дорожной инфраструктуры, здравоохранения, образования, сельского хозяйства и наращивания потенциала. Буквально в режиме реального времени Индия продолжает предоставлять стипендии тысячам афганских мужчин и женщин, чтобы они могли продолжить образование в Индии. Индия осуществила более 500 проектов в области развития во всех 34 провинциях Афганистана. Мы также занимаемся оказанием гуманитарной помощи: в прошлом году мы организовали доставку в Афганистан 75 000 метрических тонн пшеницы, а также основных предметов медицинского назначения и вакцин против коронавирусной инфекции. Индия вновь готова предоставить народу Афганистана необходимую гуманитарную помощь в виде продовольственного зерна и медикаментов.

Индия по-прежнему решительно настроена оказывать населению Афганистана гуманитарное содействие. В этой связи Индия поддержала призыв международного сообщества об обеспечении для афганцев прямого и беспрепятственного доступа к гуманитарной помощи. Оказывать гуманитарную помощь необходимо с опорой на принципы нейтральности, беспристрастности и независимости, а распределяться помощь должна недискриминационным образом и при условии предоставления к ней всеобщего доступа, независимо от этнической и религиозной принадлежности и политических

убеждений. В частности, помощь должна охватывать в первую очередь наиболее уязвимые слои населения, включая женщин, детей и меньшинства. Призываем международное сообщество и страны региона оставить в стороне свои узкие интересы и объединить усилия. Будучи крупнейшим региональным партнером Афганистана по процессу развития, Индия готова координировать свои действия с другими заинтересованными сторонами, чтобы способствовать скорейшему предоставлению народу Афганистана столь необходимой ему помощи.

Терроризм по-прежнему представляет серьезную угрозу для Афганистана и всего региона. Начиная с августа Совет Безопасности организовал уже не одно заседание, чтобы единодушно высказаться по вопросу о местах отправления религиозного культа, включая те, которые используются религиозными и этническими меньшинствами, и о других общественных местах, таких как больницы, которые стали объектами нападений террористов. В резолюции 2593 (2021) четко оговорены конкретные ожидания международного сообщества по ряду важнейших и неотложных вопросов. В ней излагаются требования в части борьбы с терроризмом и отмечается обязательство «Талибана» не допустить использования территории Афганистана в террористических целях, в том числе террористами и террористическими группами, признанными таковыми в соответствии с резолюцией 1267 (1999).

В резолюции 2593 (2021) также говорится об ожиданиях международного сообщества в отношении достижения путем переговоров — при полном, равноправном и конструктивном участии женщин, а также представителей меньшинств и различных этнополитических групп — всеохватного политического урегулирования в стране, о важности соблюдения прав человека, включая права женщин, детей и меньшинств, и о требовании оказать гуманитарную помощь народу Афганистана. Одной из наших главных приоритетных задач является эвакуация людей, оказавшихся в затруднительном положении, а также обеспечение их свободного передвижения, чтобы они могли въезжать в Афганистан и выезжать из него.

Положение в Афганистане по-прежнему вызывает серьезную обеспокоенность. Будучи непосредственным соседом и давним другом его народа, Индия испытывает на себе прямые последствия сло-

жившейся ситуации. В этой связи недавно, 10 ноября, Индия провела третий региональный диалог советников по национальной безопасности, посвященный Афганистану, при участии региональных партнеров. Принятая на встрече Делийская декларация по Афганистану отражает столь необходимый региональный консенсус по Афганистану. Международное сообщество и основные заинтересованные стороны, в том числе из Афганистана, приветствовали принятие Делийской декларации по Афганистану.

Индия призывает к созданию в Афганистане инклюзивной системы управления, в рамках которой были бы представлены все слои афганского общества. Всеохватная, инклюзивная и представительная структура могла бы получить более широкую международную поддержку и признание. Сегодня как никогда необходимо, чтобы международное сообщество достигло единогласия по вопросу об Афганистане. В резолюции 2596 (2021) к Генеральному секретарю обращена просьба представить Совету Безопасности доклад со стратегическими и практическими рекомендациями в отношении мандата МООНСА в свете последних политических событий и событий в области безопасности и социальной сфере. Считаем, что такой доклад должен содержать комплексные стратегические рекомендации. Когда Совет будет принимать решение о будущем мандата МООНСА в марте 2022 года, в центре его внимания должны быть благополучие, благосостояние и ожидания афганского народа.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Благодарим Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) г-жу Дебору Лайонз за ее соображения и оценки ситуации в Афганистане. Благодарны г-же Фреште Карим за ее яркое, эмоциональное и смелое выступление. Приветствуем участие представителей региональных государств в сегодняшнем заседании.

Установившаяся после 15 августа новая реальность в Афганистане не приблизила ни самих афганцев, ни международное сообщество к стабилизации страны и к созданию на ее территории мирного, неделимого и свободного от наркотиков и преступности государства. К застарелым, не решавшимся десятилетиями проблемам добавились новые вызовы, связанные прежде всего с отсут-

ствием международного признания. По-прежнему выступаем за формирование подлинно инклюзивного правительства, адекватно отражающего интересы всех основных этнополитических сил страны, проведение Афганистаном умеренной внутренней и дружественной внешней политики, соблюдение на его территории базовых прав человека, в том числе женщин и детей. Ключевой задачей была и остается ликвидация угрозы со стороны терроризма и наркотиков.

Рассчитываем на то, что новые власти будут более прозрачными по сравнению с предыдущим руководством Афганистана, которое ради удовлетворения собственных амбиций пожертвовало национальными интересами и бросило свой народ на произвол судьбы. Видим, что талибы готовы к практическому взаимодействию с международным сообществом и региональными партнерами, нацелены на решение первостепенных задач, стоящих перед страной: наведение порядка, восстановление страны после многолетнего конфликта. Видим и первые положительные сдвиги в части, касающейся возвращения женщин на работу в социальной сфере, а также образования девочек.

Отмечаем также предпринимаемые новыми властями усилия по борьбе с «Исламским государством» на фоне участвовавших кровопролитных терактов, которыми группировка «Исламское государство — вилайет Хорасан» стремится дестабилизировать обстановку в стране и за ее пределами. С террористическими угрозами также связана проблема наркотиков: наркотики являются главной финансовой подпиткой террористов. Сегодня существует реальная угроза перелива террористической деятельности и активности наркоторговцев, в том числе маскирующихся под миграционные потоки, на территорию стран-соседей. Рассчитываем, что талибы продолжают выполнять свои обещания по искоренению этих вызовов. Вместе с тем вышеперечисленные проблемы вкупе с нищетой, нехваткой продовольствия и коррупцией для Афганистана не новы. Они во многом перешли талибам по наследству, поскольку в течение последних 20 лет системно не решались.

Однако в отличие от ситуации, имевшей место еще несколько месяцев назад, новые власти Афганистана лишены каких-либо источников поступления ресурсов. Банковская система парализована, в

Афганистане отсутствуют наличные средства. Доктора, врачи, учителя, полицейские не получают зарплат. Все это неумолимо приближает гуманитарную катастрофу, жертвами которой могут стать миллионы простых афганцев. Первоочередной задачей на настоящий момент является оказание Афганистану срочной гуманитарной помощи. Приветствуем оперативные действия, предпринятые Организацией Объединенных Наций на этом направлении, и без раскачки налаженное взаимодействие с местными властями. Поддерживаем координирующую роль всемирной Организации в консолидации международных усилий в сфере оказания гуманитарной помощи. В свою очередь, готовы также внести свой вклад в это общее дело. В ближайшее время направим в Афганистан продовольствие, медикаменты, товары первой необходимости. Рассчитываем, что ключевые доноры также проявят необходимую в критической ситуации щедрость.

Вместе с тем вынуждены констатировать, что как бы сейчас ни наращивалась помощь по линии Управления по координации гуманитарных вопросов, фондов и программ, без размораживания средств по линии международных финансовых институтов социально-экономические проблемы Афганистана решить не удастся. Слышим это и от самих ооновцев, предрекающих в таком случае неминуемый экономический коллапс.

В этом контексте мы поддерживаем подключение фондов и программ Организации Объединенных Наций к работе с профильными министерствами для распределения размороженных средств в целях обеспечения непрерывной работы различных категорий госслужащих по оказанию услуг населению.

Отрадно, что по вопросу недопущения экономической катастрофы в Афганистане позиции регионалов и внерегиональных игроков весьма близки. В этой связи считаем целесообразным скорейший созыв под эгидой Организации Объединенных Наций представительной международной донорской конференции при том понимании, что основное бремя постконфликтного экономического и финансового восстановления и развития Афганистана должны нести силы, военные контингенты которых присутствовали в этой стране в течение последних 20 лет.

Российская Федерация продолжает оказывать непосредственное содействие афганскому урегулированию. Основную роль здесь отводим расширенной «тройке», последние встречи которой состоялись в Москве 19 октября и в Исламабаде 11 ноября. Уникальной площадкой для широкого регионального взаимодействия с участием самих афганцев остается Московский формат, что было подтверждено в ходе последнего раунда в Москве 20 октября.

Находимся в регулярном контакте со всеми пятью странами Центральной Азии. Как никогда востребованным остается сотрудничество в рамках региональных организаций — Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) и Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), включая Рабочую группу ОДКБ по Афганистану и обновленный механизм Контактной группы ШОС—Афганистан.

В заключение хотели бы вновь подтвердить нашу неизменную приверженность суверенитету, независимости и территориальной целостности Афганистана. Его безопасность и стабильность — в интересах афганцев, их соседей и всего международного сообщества.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря Дебору Лайонз и г-жу Карим за их сообщения. Китай благодарит Специального представителя Лайонз за руководство добросовестной работой Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА), несмотря на сложные условия.

Сейчас Афганистан находится на краю пропасти между хаосом и порядком и сталкивается с проблемами на гуманитарном, экономическом, контртеррористическом и политическом направлениях. Достижение мира и восстановление остаются непростой задачей. Международное сообщество должно укреплять единство на основе сотрудничества, протянуть руку помощи и совместными усилиями поддержать страну, вставшую на путь мира, стабильности и развития.

Во-первых, важно поддержать Афганистан в преодолении его гуманитарных трудностей и в постепенном восстановлении его экономики и общества. Организация Объединенных Наций должна и впредь играть свою координирующую роль и мо-

билизовать все стороны для наращивания объема гуманитарной помощи, оказываемой Афганистану, и ее скорейшей доставки. В долгосрочной перспективе это необходимо, чтобы помочь стране восстановить свой внутренний рынок, участвовать в региональном и международном экономическом сотрудничестве и вступить на устойчивый путь развития. Призываем, в частности, Всемирный банк и Международный валютный фонд рассмотреть возможность возобновления усилий по оказанию финансовой поддержки Афганистану.

Во-вторых, мы должны активно сотрудничать с Афганистаном и содействовать осуществлению независимого, стабильного и эффективного государственного управления в этой стране. Будущее Афганистана находится в руках афганского народа. Международное сообщество должно предоставить афганским политическим партиям и этническим общинам позитивные руководящие указания и призвать Афганистан обеспечивать широкое и инклюзивное политическое участие, проводить умеренную и стабильную внутреннюю и внешнюю политику, защищать основные права и интересы этнических меньшинств, женщин и детей и налаживать добрососедские отношения и сотрудничество.

В-третьих, мы должны проявлять крайнюю бдительность в связи с усилением угрозы терроризма и решительно бороться со всеми его формами и проявлениями. Недавняя серия крупномасштабных террористических нападений в Афганистане вновь продемонстрировала, что террористические силы пользуются сложившейся ситуацией, чтобы усилить свои позиции. Китай глубоко обеспокоен этим. Международное сообщество должно призвать все стороны в Афганистане окончательно разорвать все связи с террористическими силами. Оно также должно поддерживать независимые, решительные и эффективные действия Афганистана по борьбе со всеми террористическими силами, включая «Исламское государство» и «Исламское движение Востока Туркестана».

В-четвертых, необходимо обеспечить более тесную координацию и повысить согласованность действий в рамках всех механизмов по Афганистану. Мы поддерживаем ключевую координирующую роль Организации Объединенных Наций в поддержании стабильности и оказании чрезвычайной помощи. Соседние с Афганистаном государства

официально запустили механизм координации и сотрудничества, а в следующем году Китай проведет третье совещание министров иностранных дел, с тем чтобы содействовать расширению сотрудничества между сопредельными государствами и внести вклад в обеспечение долгосрочной стабильности в Афганистане. Рассчитываем на уважение и поддержку усилий соседних государств со стороны международного сообщества.

Как отметила в своем выступлении Специальный представитель Лайонз, гуманитарный кризис в Афганистане является самой серьезной и неотложной проблемой, с которой сталкивается эта страна. Согласно последним докладам Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций и Всемирной продовольственной программы, более половины населения Афганистана страдает от острого голода беспрецедентных масштабов, а 95 процентов семей не обеспечены достаточным количеством продовольствия. По данным ЮНИСЕФ, к концу текущего года 3,2 миллиона афганских детей в возрасте до пяти лет будут страдать от острого недоедания. Если не будут приняты срочные меры, от недоедания может умереть 1 миллион детей.

С приближением зимы население Афганистана остро нуждается в продовольствии, лекарствах и теплой одежде, без которых его ожидает очень суровая зима. В этом контексте односторонние санкции, особенно замораживание зарубежных активов Афганистана, представляют собой проблему, которую нельзя игнорировать. Учителя, врачи и медсестры в Афганистане не получают зарплату уже более полугода. Когда учителям не платят, а школы не работают, как можно вообще говорить о школьном образовании девочек? Если врачам и медсестрам не будут платить, как они смогут помочь людям преодолеть пандемию коронавирусного заболевания? Замораживание активов является коллективным наказанием афганского народа. Это неприемлемо с моральной точки зрения и в действительности лишь усугубляет гуманитарную катастрофу. Замороженные афганские активы должны быть как можно скорее возвращены их истинным владельцам. Они не должны использоваться в качестве разменной монеты для угроз или принуждения.

Китай поддерживает Организацию Объединенных Наций в ее продолжающихся усилиях по

оказанию помощи Афганистану в осуществлении плавного перехода. Будущий мандат МООНСА должен в полной мере отражать изменение ситуации на местах, соответствовать ожиданиям Афганистана и дополнять работу и приоритеты соответствующих международных и региональных механизмов на взаимоукрепляющей основе. Что касается будущего мандата МООНСА, то мы надеемся, что Генеральный секретарь внимательно выслушает мнения афганских сторон и международных партнеров, для того чтобы выработать практические и выполнимые рекомендации.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю г-жу Лайонз и г-жу Карим за их сообщения. Я воздаю должное смелости сотрудников Организации Объединенных Наций, работающих в трудных условиях, а также представителей афганского гражданского общества.

Силовой захват власти талибами 15 августа этого года породил кризисную ситуацию, которая серьезно сказывается на благополучии народа Афганистана и создает угрозу дестабилизации всего региона. Перед лицом этих обстоятельств Совет Безопасности должен проявить единство и твердость в отстаивании основных прав афганского народа. На сегодняшний день нет никаких признаков того, что талибы изменяют свою политику: ничего не было сделано для соблюдения обязательств, которые они взяли на себя перед международным сообществом.

Что касается усилий в области безопасности, в принятой 30 августа резолюции 2593 (2021) предусмотрены четкие условия для окончательного и однозначного прекращения сотрудничества с террористическими группами и «Аль-Каидой». Тем не менее очевидно, что командование «Аль-Каиды» и движения «Талибан» по-прежнему поддерживают связи, талибы не спешат выступить против «Исламского государства» в Хорасане, а о жертвах нескольких недавних нападений скорбит весь афганский народ. Мы выражаем соболезнования их семьям.

Для Франции борьба с терроризмом остается одной из важнейших задач, и мы не можем допустить, чтобы Афганистан стал убежищем для террористических организаций. Наши усилия в Совете Безопасности, как и в других структурах, направлены не только на ликвидацию ресурсной базы террористических групп и противодействие

их пропаганде, но также и на обеспечение соблюдения прав человека и привлечение террористов к ответственности. Мы ожидаем от талибов наглядного подтверждения того, что террористические группы не получают прямой или косвенной финансовой, идеологической, политической или материально-технической поддержки в Кабуле или провинциях Афганистана.

Франция серьезно обеспокоена тяжелой гуманитарной ситуацией. Половина жителей Афганистана нуждается в чрезвычайной помощи, и число нуждающихся растет с приближением зимы. Мы не можем стоять в стороне и бездействовать. Именно поэтому 13 сентября этого года на прошедшей в Женеве конференции Франция обязалась выделить 100 млн евро для оказания гуманитарной помощи гражданскому населению. Теперь мы должны обеспечить доставку этой помощи населению при полном соблюдении требований резолюции 2593 (2021) и режимов санкций, предусмотренных резолюциями 1988 (2011) и 1267 (1999). В этой связи важно, чтобы движение «Талибан» соблюдало нормы международного гуманитарного права и не создавало препятствий для доставки помощи. Оно также должно выполнить свои обещания и обеспечить охрану гуманитарного персонала, в том числе женщин, и объектов инфраструктуры.

Мы надеемся, что в результате действий талибов Афганистан не вернется на 20 лет назад. Уважение прав человека, особенно женщин, и свобода средств массовой информации, а также формирование правительства, представляющего интересы различных слоев афганского общества, — вот обязательные условия, которые талибы должны выполнять. Несмотря на все заверения, было зафиксировано множество случаев произвольных казней, подавления мирных демонстраций и применения насилия в отношении журналистов. Необходимо положить конец таким действиям.

Мы осуждаем любое нарушение права девочек и подростков, а также студенток высших учебных заведений, на получение образования. Женщины должны иметь возможность работать, не опасаясь за свою жизнь. Кроме того, необходимо обеспечить доступ женщин к медицинской помощи. Сегодня афганские женщины по-прежнему сражаются за свои права, и наш долг — поддержать их в этой борьбе.

Талибы должны гарантировать, что афганские мужчины и женщины, которые находятся в опасности и желают покинуть страну, получат свободу передвижения и не столкнутся с административными препятствиями при отъезде.

В заключение хотел бы отметить, что Франция будет и впредь оказывать всестороннюю поддержку афганскому народу и бдительно следить за тем, чтобы движение «Талибан» выполняло взятые им обязательства и воплощало их в конкретные действия на местах. Мы не станем мириться с безнаказанностью тех, кто виновен в нарушении норм международного гуманитарного права и прав человека.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-жу Лайонз и г-жу Карим за их сообщения.

Положение в Афганистане, о котором сегодня рассказывают докладчики, вызывает глубокую озабоченность. Угроза гуманитарной катастрофы вполне реальна и обостряется на фоне наступления зимы и резкого спада в экономике. Приблизительно 19 миллионов человек уже столкнулись с проблемой нехватки продовольствия, которая достигла кризисного или чрезвычайного уровня. Ситуация, когда афганцы умирают голодной смертью, не отвечает чьим-либо интересам. Необходимо принять срочные меры.

Специальный представитель Лайонз заявила, что этот гуманитарный кризис можно предотвратить. Работа Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану и Страновой группы Организации Объединенных Наций будет иметь решающее значение. Необходимо добиться приоритетного характера и согласованности наших международных мер реагирования под руководством Организации Объединенных Наций, а также обеспечить доступ к необходимым ресурсам.

Соединенное Королевство по-прежнему будет одним из главных спонсоров гуманитарной помощи. Общий объем помощи Афганистану, выделенный Соединенным Королевством в этом году, составляет 286 млн фунтов стерлингов, из которых 50 млн пойдут на оказание жизненно важной гуманитарной помощи более 2,5 миллионам афганцев, находящихся в уязвимом положении.

Тем не менее международному сообществу необходимо безотлагательно принять дополнительные меры по поиску творческих решений в целях преодоления кризиса ликвидности и формирования принципов и механизмов предоставления помощи, выходящей за рамки базовой гуманитарной помощи. Надеемся, что Всемирный банк и доноры найдут способ оперативно перенаправить 1,5 млрд долл. США из Целевого фонда восстановления Афганистана на поддержку здравоохранения и других базовых услуг. Со своей стороны, движение «Талибан» должно учесть обеспокоенность международного сообщества такими проблемами, как терроризм, отсутствие гуманитарного доступа, безопасного проезда и инклюзивного правительства, а также несоблюдение прав человека, особенно прав женщин и девочек.

Что касается терроризма, то мы призываем талибов публично заявить, что иностранным боевикам-террористам нет места в стране, и не позволять «Аль-Каиде», «Исламскому государству» или другим террористическим группам вести организационную деятельность, собирать средства или планировать нападения с территории Афганистана.

Мы приветствуем сообщение Специального представителя Лайонз о том, что талибы принимают конструктивные меры для обеспечения беспрепятственного и безопасного гуманитарного доступа для мужчин и женщин, занимающихся оказанием помощи. Нас также обнадеживает возобновление работы средних школ для девочек по крайней мере в восьми провинциях. Тем не менее все дети, в том числе девочки всех возрастов, должны иметь возможность посещать школу, а все женщины — возможность работать, получать услуги и участвовать в общественной жизни. Образованные и здоровые женщины и девочки будут вносить вклад в обеспечение мира, стабильности и развития.

Мы надеемся, что лидеры всего исламского мира будут и далее подкреплять это послание. Несмотря на возможное снижение числа связанных с конфликтом смертей, ситуация в области прав человека в Афганистане по-прежнему вызывает глубокую озабоченность, поскольку мы продолжаем получать достоверные сообщения о серьезных нарушениях прав человека, включая внесудебные казни, ограничения деятельности гражданского общества и нападения на группы меньшинств.

Наша политика в отношении движения «Талибан» будет по-прежнему определяться их действиями, а не словами. Совет Безопасности четко изложил свои минимальные требования в резолюции 2593 (2021). Лучший способ обеспечить выполнение этих требований и избежать наиболее неблагоприятной ситуации в гуманитарной сфере — это сохранять единство международного сообщества, в том числе в его подходе к взаимодействию с талибами.

Г-жа Бирн Нейсон (Ирландия) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Лайонз за ее сообщение и высоко ценю проделанную ей работу. Я искренне признательна г-же Карим за сделанное сообщение, особенно сегодня, когда, как мы все понимаем, ее выступление может быть сопряжено с определенными рисками. Ее слова запомнятся всем присутствующим в этом зале. Я хотела бы заверить ее в этом.

Со времени нашей последней встречи 9 сентября (см. S/PV.8853) сбылось лишь немного из того, на что мы надеялись, в то время как многие наши опасения стали реальностью. На сегодняшний день нет никаких признаков формирования всеохватного правительства. Так и не был налажен заслуживающий доверия диалог о принципах будущего управления страной, в котором бы принимали участие представители всех групп афганского общества. Добиться стабильности не удалось. Вместо этого, мы видим насилие, запугивание и репрессии со стороны талибов — реалии, в которых сегодня живут афганцы.

Женщины и девочки в Афганистане по-прежнему подвергаются нападениям. Движение «Талибан» преследует их за стремление получать образование, работать, занимать активную позицию и за требования соблюдать их основные права. Проще говоря, они стали мишенью из-за своего пола. Речь идет о намеренных действиях, продиктованных желанием подавлять и контролировать — лишить женщин независимости, выбора и свободы.

Многие афганские женщины пришли к непростому выводу, что их жизнь и будущее возможны только за пределами Афганистана. Несмотря на заверения относительно безопасного проезда, которые содержатся в резолюции Совета 2593 (2021), «Талибан» не уважает и этот их выбор.

Сообщения об убийстве в начале этого месяца правозащитницы и экономиста Фрозан Сафи слишком ясно демонстрируют те опасности, которым подвергаются женщины. Г-жа Сафи и трое ее коллег намеревались покинуть Афганистан. В поступившем звонке, как они полагали, говорилось о рейсе для эвакуации. Вместо безопасного проезда эти женщины столкнулись лишь с ненавистью и, в конечном итоге, ужасным насилием, приведшим к их смерти.

Я уже говорила об этом раньше и повторю сегодня: мы не можем закрывать глаза на то, что женщины Афганистана становятся мишенью и подвергаются нападениям. Сила духа и стойкость бесчисленных афганских женщин, таких как наша сегодняшняя докладчица, г-жа Карим, г-жа Сафи и ее коллеги, должны быть признаны, но международное сообщество также должно ясно дать понять талибам, что их действия не останутся без последствий.

Сегодня исполняется 61 день с момента введения талибами ограничений на посещение девочками средней школы, и каждый день знаменует собой немыслимую потерю для будущего самого Афганистана. Целое поколение девочек лишается возможности получить образование из-за страха и подозрительности некоторых мужчин. Все дети имеют равное право на образование независимо от пола.

Также сообщается, что с августа значительно ухудшилось положение с правами детей в Афганистане, увеличилось количество случаев использования детского труда, вербовки и использования детей, торговли детьми и детских браков. Эрозия прав женщин и детей в Афганистане, находящемся под контролем движения «Талибан», была резкой и стремительной. Их защита и соблюдение их прав должны быть в центре внимания во всех наших дискуссиях о будущем Афганистана.

Мы также решительно осуждаем недавние террористические акты, насилие, запугивание и насильственное перемещение, направленные против меньшинств. Мы осуждаем репрессии против афганского гражданского общества и афганских журналистов.

Словами почти невозможно передать масштабы гуманитарного кризиса, разворачивающегося сейчас в Афганистане, когда приближается зима и

миллионам людей грозит голод. Нас предупреждают, как это сделала Специальный представитель Лайонз сегодня, о серьезности этой ситуации. Международное сообщество и Совет должны прислушаться. Международное сообщество и Совет должны действовать.

«Талибан» сейчас несет главную ответственность за условия, в которых находится народ Афганистана, но международное сообщество также должно пойти дальше обещаний и риторики и предпринять действия, чтобы предотвратить широкомасштабные страдания и гибель людей. Гуманитарные работники должны иметь возможность осуществлять поставки во всех районах страны. В этот критический период Организация Объединенных Наций и партнерские неправительственные организации на местах не могут и не должны сталкиваться с препятствиями в своих операциях по спасению жизней. Совет Безопасности призван сыграть свою роль в поддержке этих гуманитарных усилий. Мы должны выполнить эту задачу; это наш долг и наша обязанность.

В августе Совет четко определил, чего мы ожидаем от взаимодействия с «Талибаном». Мы сказали, что будем судить о них по их делам, а не по словам. Совет и международное сообщество должны публично, без двусмысленности подтвердить, что права всех афганцев, особенно женщин и девочек, детей и меньшинств, должны быть защищены. Это послание, безусловно, стоит особняком.

Г-н Делорентис (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Лайонз и г-жу Карим за их выступления. Мы высоко ценим их усилия по привлечению внимания к бедственному положению народа Афганистана в то время, как Совет Безопасности рассматривает вопрос о том, какие действия ему следует предпринять для более эффективной поддержки мира, безопасности и стабильности в этой стране.

Я также хотел бы выразить нашу глубокую признательность за неустанную работу и приверженность, которую национальный и международный персонал Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) демонстрирует в течение последних нескольких месяцев. Очевидно, что присутствие Организации Объединенных Наций в Афганистане сейчас важ-

но как никогда. Мы глубоко признательны за поддержку, которую МООНСА продолжает оказывать афганскому народу и международному сообществу в рамках своей работы.

Мы проводим сегодняшнее заседание в тот момент, когда Афганистан сталкивается с огромными проблемами, в числе которых гуманитарный кризис пугающих масштабов. В основе этого кризиса лежит целый ряд факторов – системная зависимость от помощи, усугубленная пандемией коронавируса, сильная засуха и сезонные последствия зимних условий, а также десятилетия затяжного конфликта, который завершился захватом власти военным путем вместо урегулирования путем переговоров.

На протяжении многих лет международное сообщество, включая Совет Безопасности, снова и снова давало понять «Талибану», что в интересах самого «Талибана» добиваться политического урегулирования конфликта в Афганистане мирным путем, а не путем победы на поле боя. «Талибан» выбрал второй путь, и сейчас мы видим, как на наших глазах разворачиваются ужасные последствия этого выбора. Но афганский народ не должен дважды расплачиваться за решение «Талибана». Именно поэтому мы все должны внести свой вклад в решение нарастающего в Афганистане гуманитарного кризиса.

Только в прошлом месяце Соединенные Штаты объявили о выделении более 144 млн долл. США на дополнительную помощь афганцам, пострадавшим от продолжающегося гуманитарного кризиса. Таким образом, только в 2021 году наш общий вклад в гуманитарную помощь Афганистану составит 474 млн долл. США. Мы гордимся тем, что по-прежнему вносим самый крупный вклад для содействия удовлетворению потребностей Афганистана в гуманитарной помощи. Эта помощь будет поступать через независимые гуманитарные организации, включая ЮНИСЕФ, Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и Всемирную организацию здравоохранения, и напрямую поможет некоторым из около 24 миллионов уязвимых людей, которые, вероятно, будут нуждаться в помощи в Афганистане к следующему году.

Мы приветствуем усилия таких организаций, как Всемирная продовольственная программа,

которая проводит масштабнейшую операцию по борьбе со все большей нехваткой продовольствия в Афганистане. Нас воодушевляют ее усилия по быстрому наращиванию охвата ее программ из месяца в месяц, с тем чтобы оказать помощь миллионам нуждающихся людей. Однако для того, чтобы международная помощь продолжала быть эффективной по мере роста потребностей, все работники гуманитарных организаций, включая женщин, должны иметь возможность работать независимо и в безопасных условиях. Без сотрудников-женщин безопасная и основанная на принципах работа программ гуманитарной помощи попросту невозможна. Исполнители гуманитарных программ должны иметь возможность беспрепятственно оказывать помощь всем нуждающимся слоям населения, включая женщин и девочек.

В резолюции 2593 (2021) Совет подчеркнул необходимость обеспечения полного, безопасного и беспрепятственного доступа Организации Объединенных Наций, ее специализированных учреждений и партнеров-исполнителей, а также всех гуманитарных организаций, занимающихся оказанием гуманитарной помощи, ко всем нуждающимся. Соединенные Штаты и наши партнеры будут продолжать призывать талибов оправдать ожидания международного сообщества в этом отношении. Разумеется, помощи Соединенных Штатов недостаточно для удовлетворения возрастающих потребностей Афганистана. Поэтому мы призываем другие государства-члены также увеличить свою помощь гуманитарным усилиям в Афганистане и благодарим тех, кто уже сделал это.

Мы также глубоко обеспокоены продолжающейся нехваткой ликвидных средств, инфляцией и другими экономическими факторами, затрудняющими оказание гуманитарной помощи в Афганистане. Мы приветствуем творческие решения международного сообщества, которые помогут смягчить эти проблемы таким образом, чтобы ограничить неправомерные выгоды для «Талибана» и лиц, находящихся под санкциями. И хотя мы и многие другие справедливо озабочены гуманитарными потребностями Афганистана, мы продолжаем уделять пристальное внимание тому, демонстрирует ли «Талибан» выполнение своих обязательств по борьбе с терроризмом, соблюдению прав человека и инклюзивности.

Женщины и девочки должны иметь возможность принимать полноценное участие в политической, экономической и социальной жизни Афганистана. Это требование не является уникальным, выдвигаемым исключительно странами Запада, Соединенными Штатами или же администрацией Байдена. Мы просто настаиваем на предоставлении женщинам и девочкам Афганистана возможности пользоваться, как и все мы, всеобщими правами человека.

Посягательство на доступ женщин и девочек к образованию ничем нельзя оправдать. Всем девочкам, включая учащихся средних школ и высших учебных заведений, должна быть предоставлена возможность немедленно возобновить обучение, и их необходимо публично к этому поощрять. Женщинам также должна быть предоставлена возможность вернуться на свои рабочие места. Предоставление половине рабочей силы страны возможности участвовать в ее экономической жизни позволило бы придать импульс восстановлению экономики Афганистана и задать нужное направление этому процессу.

В свете всех проблем, которые мы сегодня обсуждали, Соединенные Штаты будут с нетерпением ожидать представления Генеральным секретарем стратегических и оперативных рекомендаций относительно будущего мандата МООНСА. Роль Организации Объединенных Наций в координации гуманитарных операций, беспристрастном освещении событий на местах и предоставлении важнейших добрых услуг сегодня важна как никогда.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Мексики.

Я благодарю Специального представителя Лайонз и г-жу Карим за их ценный вклад в работу этого заседания. В своем выступлении я хотел бы остановиться на четырех моментах.

Во-первых, как уже было сказано, наступление зимы представляет собой колоссальную проблему для доставки гуманитарной помощи, от которой зависят 18,5 миллиона гражданских лиц. В соответствии с резолюцией 2596 (2021) мы подчеркиваем важность существенной активизации усилий по оказанию этой помощи. Всем гуманитарным организациям, согласно нормам международного гуманитарного права, должен быть гарантирован неограниченный, безопасный и беспрепятственный

доступ к нуждающимся. Хотим подчеркнуть в этой связи необходимость обеспечения полноценного участия в этих усилиях женщин. Гендерный подход при разработке таких программ и при их реализации имеет решающее значение. Кроме того, необходимо обеспечить адекватное финансирование плана гуманитарного реагирования.

Мы с озабоченностью отмечаем сообщения о нарушениях прав человека, включая угрозы в адрес женщин-правозащитников, аресты, насильственные исчезновения и убийства. Права человека должны соблюдаться в отношении всех афганцев без каких-либо исключений. Также необходимо обеспечить соблюдение права девочек на образование и права женщин на оплачиваемую работу.

Мы безоговорочно осуждаем целенаправленные нападения на гражданское население, в частности террористические акты, произошедшие в последние недели. Терроризм остается одной из главных угроз миру и безопасности в Афганистане и регионе. Совет должен уделять пристальное внимание моделям и тенденциям, проявляющимся в масштабах всего региона, с тем чтобы более эффективно бороться с этим злом. Афганистан больше никогда не должен становиться рассадником терроризма.

Мы разделяем мнение г-жи Карим относительно необходимости уделять самое пристальное внимание такому аспекту, как инклюзивность. Успех в обеспечении стабильности и мира в Афганистане будет зависеть от того, насколько удастся обеспечить учет и отражение многообразия и разнообразия афганского общества в политической, экономической и социальной сферах его жизни. Мы не можем допустить возврата к Афганистану, в котором женщины, молодежь, этнические, языковые и религиозные меньшинства лишены возможности принимать полноценное, эффективное и конструктивное участие в жизни своей страны. Резолюция 2596 (2021) не оставляет на этот счет ни малейших сомнений — в ней подчеркивается важность формирования инклюзивного и представительного правительства и обеспечения полноценного, равноправного и конструктивного участия женщин. Мы полностью согласны с таким подходом.

В заключение хочу от имени Мексики заявить о нашей поддержке усилий, прилагаемых Миссией Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану и Специальным представителем Лайонз в

этой сложной ситуации. Их усилия имеют жизненно важное значение для укрепления стабильности в Афганистане на благо афганского народа и региона в целом.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению обязанностей Председателя Совета.

Слово имеет представитель Афганистана.

Г-н Исакзай (Афганистан) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне присоединиться к другим ораторам и поздравить Мексику со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности. Я также с удовлетворением отмечаю очное участие Специального представителя Лайонз в этом заседании и высоко оцениваю ее усилия и руководство Миссией Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) в чрезвычайно сложных обстоятельствах. Благодарю также мою соотечественницу г-жу Фрешту Карим за ее эмоциональное и яркое выступление.

Пользуясь возможностью, хочу от имени афганского народа выразить глубокую признательность и благодарность сотрудникам системы Организации Объединенных Наций, других международных организаций и местных неправительственных организаций за оказание жизненно важной помощи народу Афганистана в это очень трудное и сложное время.

За время, прошедшее после предыдущего заседания Совета (см. S/PV.8853), состоявшегося 9 сентября, ситуация в моей стране ухудшилась. В настоящее время Афганистан переживает кризис беспрецедентного масштаба. Жизнь и достоинство миллионов афганцев оказались под угрозой вследствие развала экономики, острого дефицита продовольствия, а также отсутствия безопасности и попрания основных прав и свобод.

Мы слышали разные цифры о количестве афганцев, нуждающихся в гуманитарной помощи. Я не буду приводить их, поскольку эти цифры меняются даже по ходу данного заседания, и эти цифры растут. Скажу прямо: по моим оценкам, рано или поздно в той или иной форме в помощи будет нуждаться все 35-миллионное население страны. Поэтому время и наши усилия имеют решающее значение.

Широко распространенной проблемой остается нищета. По оценкам Программы развития Организации Объединенных Наций, при сохранении нынеш-

них тенденций к середине 2022 года в Афганистане ею окажется охваченной практически вся страна — 97 процентов всего населения.

К сожалению, на фоне этой мрачной ситуации «Талибан» не выполняет своих обещаний и обязательств перед афганцами и международным сообществом по смягчению последствий кризиса и страданий афганского населения. «Талибан» продолжает игнорировать призывы международного сообщества обеспечить соблюдение прав человека афганцев, сформировать инклюзивное правительство и разорвать связи с международными террористическими группами. Более того, талибы продолжают проводить политику «гендерного апартеида», не позволяя женщинам работать, а девочкам посещать среднюю школу. На протяжении вот уже шестидесяти двух дней действует установленный «Талибаном» общенациональный запрет на обучение девочек в средней школе. Так больше не может продолжаться.

«Талибан» также подавляет мирные протесты и продолжает совершать убийства из мести, несмотря на так называемую амнистию. Кроме того, мы не видим никаких конкретных шагов со стороны талибов по расширению базы их Переходного органа и выработке «дорожной карты» мирного процесса, которая могла бы привести к созданию действительно инклюзивного и демократического правительства.

Члены Совета Безопасности неоднократно справедливо заявляли, что будут судить о «Талибане» не по словам, а по делам. Афганский народ ожидает, что международное сообщество сдержит это обещание и окажет давление на «Талибан», чтобы проложить путь к созданию инклюзивного правительства, обладающего легитимностью внутри страны и на международном уровне и отражающего мнения всех афганцев.

Хотя ответственность за эту катастрофическую ситуацию полностью лежит на движении «Талибан», решившего захватить власть силой и навязать себя афганскому народу, у международного сообщества нет другого выбора, кроме как продолжать добиваться от «Талибана» выполнения его обещаний и обязательств.

Позвольте мне указать на пять областей, где у международного сообщества имеются определенные рычаги для того, чтобы оказать давление и продолжать проводить свою линию.

Во-первых, как об этом мы уже слышали из других выступлений, нет никаких сомнений в необходимости значительного наращивания объемов гуманитарной и медицинской помощи для спасения жизней и предотвращения полного краха страны. В условиях сильной засухи, приближающейся зимы, распространения пандемии, коллапса экономики и воцарения режима, задерживающего выплату заработной платы и неспособного обеспечить людей товарами первой необходимости, может разразиться настоящая катастрофа. Последствия кризиса для наиболее уязвимых слоев населения, особенно для женщин, детей и инвалидов, будут катастрофическими и труднообратимыми.

По данным ЮНИСЕФ, миллиону детей грозит смерть от тяжелого острого недоедания, если им не будет оказана срочная медицинская помощь. Поэтому при проведении гуманитарных мероприятий этим уязвимым группам населения следует отдавать приоритет и они должны постоянно находиться в поле нашего зрения. Мы также должны активизировать работу механизмов доставки помощи путем поддержки уже существующих платформ, таких как Афганская национальная программа солидарности и советы по развитию населенных пунктов, которые в прошлом привлекались к распределению гуманитарной помощи. Нам также следует поддержать те национальные неправительственные организации, которые играют ключевую роль в распределении гуманитарной помощи.

Такое расширение масштабов деятельности требует значительного дополнительного финансирования сообществом доноров работы, которой занимаются Организация Объединенных Наций и другие международные организации на местах. Народ Афганистана благодарен за объявление донорами весьма щедрых взносов в ходе проведенного по инициативе Генерального секретаря министерского совещания высокого уровня по гуманитарной ситуации и на чрезвычайной встрече лидеров Группы двадцати по Афганистану, но этих средств недостаточно. Я настоятельно призываю доноров продолжать финансировать гуманитарные призывы и программы Организации Объединенных Наций, поскольку потребности намного превышают нынешний объем финансирования.

На сегодняшний день Организация Объединенных Наций по-прежнему является одним из

основных источников поступления жизненно важной помощи для большинства афганцев, но одной гуманитарной помощи будет недостаточно, чтобы предотвратить крах афганской экономики. Международное сообщество должно найти пути взаимодействия в рамках всего непрерывного процесса «гуманитарная помощь - развитие - мир». При этом, конечно, крайне важно не финансировать режим движения «Талибан» напрямую или оказывать ему косвенную поддержку каким бы то ни было образом.

В этой связи я приветствую работу Программы развития Организации Объединенных Наций и других учреждений Организации Объединенных Наций по созданию целевого фонда и других механизмов для выплаты заработной платы медицинскому персоналу и учителям и для перевода денежных средств непосредственно малоимущим семьям.

Призываю Совет найти пути разрешения нынешнего банковского кризиса и продолжать исключать гуманитарные операции и предоставление услуг из режима санкций.

Во-вторых, для выхода из затянувшегося кризиса в Афганистане необходимо активизировать застопорившийся мирный процесс, начало которому было положено в Дохе, и развернуть работу по достижению долгосрочного и прочного мира.

Ситуация в Афганистане крайне нестабильна. Избежать новой гражданской войны на этнической почве и использования афганской территории иностранными террористическими группировками, а также перейти от вечного состояния гуманитарного кризиса к более стабильной экономике можно только при условии формирования инклюзивного правительства.

В этой связи особое значение приобретает усиление роли Организации Объединенных Наций как беспристрастного и честного посредника в деле разработки «дорожной карты» мира. Поэтому я присоединяюсь к призыву г-жи Карим организовать международную конференцию, чтобы превратить нынешний кризис и транзит власти в новые возможности для мира и формирования инклюзивного правительства в составе представителей всех афганцев, вне зависимости от их происхождения и этнической принадлежности, в том числе женщин, борющихся за равные права с мужчинами. Для до-

стижения этой цели мы просим Совет в ходе обсуждений в марте рассмотреть широкий круг вопросов, связанных с предоставлением Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану мощного мандата на налаживание диалога между афганцами для достижения прочного мира.

В-третьих, важно, чтобы международное сообщество взаимодействовало с движением «Талибан» в соответствии со своими обязательствами по различным резолюциям Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, предписывающим ему не признавать восстановление «Исламского эмирата Афганистана» или любое правительство, навязанное силой. Права женщин, образование девочек, свобода СМИ и формирование инклюзивного правительства, в том числе с участием женщин, должны быть основными направлениями взаимодействия международного сообщества с движением «Талибан».

В-четвертых, международное сообщество должно создать в Афганистане механизм мониторинга прав человека и привлечения к ответственности за их нарушение. Приветствуем решение Совета по правам человека учредить должность Специального докладчика по Афганистану, однако необходимы дополнительные меры, чтобы привлечь движение «Талибан» и другие стороны к ответственности как за прошлые, так и за продолжающиеся нарушения прав человека.

В-пятых, призываем международное сообщество привлекать афганцев к участию в построении устойчивого мира в Афганистане не в качестве жертв, а в качестве заинтересованных лиц. И хотя «Талибан» несколько не изменился, изменились люди, живущие в Афганистане. Многие афганцы сегодня хорошо образованы, с пользой для себя использовали возможности, которые открылись перед ними в последние 20 лет, и по-прежнему полны решимости изменить свою страну к лучшему. Они могут стать рупором оппозиции, участвовать в выработке политического курса и выступать проводниками перемен на местах и в масштабе всей страны.

Поэтому я призываю международное сообщество учитывать мнение афганцев, в частности женщин, и привлекать их к участию во всех своих мероприятиях, а также оказывать непосредственную поддержку организациям гражданского общества, в том числе правозащитникам на местах.

В это сложное время мы обращаемся к международному сообществу с просьбой помочь нам вернуться на правильный путь, чтобы выйти из кризиса, с которым столкнулась наша страна, и начать работать над восстановлением стабильности в Афганистане, чтобы он мог выполнить свои обязательства перед своими гражданами и защищать и обеспечивать права и достоинство всех своих граждан без какой-либо дискриминации.

Главным желанием каждого афганца являются достижение справедливого и прочного политического решения и формирование инклюзивного и представительного правительства, в состав которого войдут женщины и представители всех этнических групп. Такое решение должно обеспечить достойное и прочное урегулирование конфликта и сохранение всего, что было достигнуто за последние 20 лет, особенно в том, что касается женщин и девочек.

Для этого мы нуждаемся в поддержке со стороны международного сообщества. Организация Объединенных Наций, в первую очередь Совет, должны четко заявить, что они не признают правительство, которое не является инклюзивным и представительным. Они должны дать четко понять, что права женщин и расширение их возможностей не подлежат обсуждению и что любое правительство, желающее заручиться международной поддержкой, должно обеспечить конституционные гарантии прав всех своих граждан и соблюдать международные обязательства Афганистана.

В заключение позвольте мне еще раз подчеркнуть необходимость принятия срочных мер для преодоления гуманитарного кризиса и достижения прочного мира в Афганистане. Как отметила Специальный представитель Лайонз, афганская катастрофа представляет собой проблему не только для Афганистана. Эта проблема должна волновать все международное сообщество. И если на сегодняшний день главными жертвами трагедии являются афганцы, маловероятно, что в будущем она не затронет и другие народы.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Исламской Республики Иран.

Г-н Тахт-Раванчи (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблаго-

дарить Вас, г-н Председатель, за организацию этого заседания. А также выразить признательность Специальному представителю Лайонз за ее сообщение и за руководство усилиями Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану.

С учетом серьезных проблем, с которыми сталкивается Афганистан, сегодняшняя встреча очень своевременна и важна. Глубокую тревогу вызывает гуманитарная ситуация. С приближением зимы люди оказываются перед лицом неизбежного гуманитарного кризиса. Это делает предоставление гуманитарной помощи Афганистану еще более срочной задачей.

Крайне важная роль в сложившейся ситуации отводится Организации Объединенных Наций. Мы поддерживаем усилия МООНСА и других учреждений Организации Объединенных Наций по оказанию помощи афганскому народу.

Являясь соседом Афганистана, с которым нас объединяют общие исторические, культурные, языковые и религиозные связи, Иран не может оставаться безучастным к бедственному положению народа Афганистана. На протяжении более четырех десятилетий мы принимаем у себя миллионы афганцев и щедро помогаем им, несмотря на пандемию и тяжелую экономическую ситуацию, возникшую в результате введения Соединенными Штатами незаконных санкций.

С середины августа тысячи афганцев ежедневно въезжают в Иран. Если гуманитарная ситуация не будет должным образом урегулирована в самое ближайшее время, то, по оценкам, в наступающие зимние месяцы в Иран придут еще сотни тысяч афганцев. Сегодня мы делаем все, что в наших силах, чтобы помочь афганцам, прибывающим в Иран, в том числе стараемся удовлетворить их основные потребности. Кроме того, мы отправили в Афганистан множество автоколонн с гуманитарной помощью.

Тем не менее из-за незаконных и бесчеловечных санкций Соединенных Штатов и невозможности привлечения достаточного объема финансовых ресурсов мы больше не сможем помогать им одними своими силами.

Давайте скажем прямо. Это не локальная проблема, и соседние с Афганистаном страны нельзя оставлять с ней один на один и ожидать, что они

будут искать пути решения этой чрезвычайно сложной проблемы самостоятельно. Мы призываем международное сообщество, в частности страны-доноры, выполнить свои обязанности и предоставить соседним с Афганистаном странам дополнительные и достаточные финансовые ресурсы для оказания помощи афганским беженцам и перемещенным лицам.

Своевременное оказание гуманитарной помощи и размораживание активов Афганистана крайне необходимы для оживления афганской экономики и спасения жизней людей, и они ни в коем случае не должны носить политического характера или обставаться какими бы то ни было условиями. Кроме того, должны быть предприняты усилия и для предотвращения полного краха афганской экономики. Однако эти неотложные задачи не должны отвлекать наше внимание и ресурсы от необходимости борьбы с терроризмом и незаконным оборотом наркотиков в Афганистане.

Недавние террористические нападения в Афганистане, в том числе совершенные сегодня в Кабуле, вызывают тревогу и серьезную обеспокоенность. Они подчеркивают настоятельную необходимость устранения этих угроз для поддержания регионального и международного мира и безопасности. Они также в очередной раз демонстрируют жестокость террористов. Именно поэтому следует проявлять абсолютную нетерпимость как к террористической деятельности в Афганистане, так и к тем, кто ее финансирует, организует и поддерживает. Необходимо обеспечить, чтобы территория Афганистана никогда не использовалась для террористической деятельности или для производства и оборота наркотиков и не служила убежищем для террористических групп.

Жизненно важным для построения безопасного, стабильного и процветающего Афганистана является создание подлинно инклюзивного и представительного правительства с участием всех этнических и религиозных групп, приверженного делу борьбы с терроризмом и организованной преступностью и гарантирующего соблюдение и защиту прав человека всех афганцев, в том числе представителей этнических, языковых, религиозных меньшинств и женщин, на основе истинных исламских ценностей и принципов. С этой целью Иран намерен и впредь взаимодействовать со всеми сторона-

ми в Афганистане, включая движение «Талибан». Продолжая наши мирные и гуманитарные усилия в этой стране, специальный представитель Ирана по Афганистану в настоящее время находится с визитом в Кабуле. В ходе своего визита он встретился с высокопоставленными представителями движения «Талибан» для обсуждения таких неотложных вопросов, как гуманитарная помощь, беженцы, безопасность и экономические проблемы, с которыми сталкивается народ Афганистана.

Мы также намерены и впредь проводить консультации с соседними с Афганистаном государствами, а также с региональными и международными партнерами, включая Организацию Объединенных Наций, с тем чтобы содействовать обеспечению прочного мира, безопасности и стабильности в Афганистане. В связи с этим 27 октября 2021 года мы провели второе совещание министров соседних с Афганистаном стран, включая Китай, Иран, Пакистан, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, а также Российскую Федерацию. В заявлении, опубликованном по итогам этой встречи, участники выразили решительную поддержку цели достижения мира, стабильности и национального примирения в Афганистане и призвали все стороны в стране, включая движение «Талибан», продолжать политический диалог и консультации в целях формирования инклюзивного и представительного правительства с участием всех групп и слоев населения страны.

Иран намерен и впредь оказывать помощь народу Афганистана и сотрудничать с сопредельными государствами и другими партнерами в целях обеспечения прочного мира и устойчивого развития в этой стране.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Таджикистана.

Г-н Хикмат (Таджикистан) (*говорит по-английски*): Благодарю делегацию Мексики за организацию сегодняшнего заседания. Я хотел бы присоединиться к предыдущим ораторам и поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря по Афганистану г-жу Дебору Лайонз за ее исчерпывающее сообщение. Я хотел бы также поблагодарить г-жу Фрешту Карим за ее содержательное выступление. Мы благодарим также Миссию Организации Объединенных Наций по содей-

ствию Афганистану за работу, которую она проводит в этой стране.

После вывода коалиционных сил Афганистан вступил в новую эру, которая началась с усугубления экономических, финансовых и политических проблем, нарастания недовольства и все большей неопределенности в отношении того, что ждет страну в будущем. Достигнутые за последние 20 лет успехи и прогресс, особенно в плане расширения и защиты прав женщин и девочек, постепенно сводятся на нет. Сегодня Афганистан переживает переломный момент.

В стране разворачивается серьезный гуманитарный кризис. Почти половина населения уже нуждается в гуманитарной помощи. Около 7 миллионов человек не имеют доступа к медицинской помощи. Многие страдают от недоедания, в том числе 3,1 миллиона детей, которые сталкиваются с риском острого недоедания в тяжелой форме, а также отмечается высокий уровень насилия и перемещения населения. В такой ситуации Афганистан оказался брошен международным сообществом на произвол судьбы. Текущая сложная ситуация в Афганистане требует от нас, его ближайших соседей, более решительных действий для восстановления мира и стабильности в этой стране.

После захвата Кабула движением «Талибан» внутривнутриполитическая и социально-экономическая ситуация и положение в области безопасности в стране ухудшились, что будет иметь более широкие последствия не только для стран региона, но и для стран за его пределами. Экспорт экстремизма, терроризма и радикальных идеологий, рост незаконного оборота наркотиков и увеличение потока беженцев — это лишь некоторые из проблем, с которыми могут в ближайшее время столкнуться страны региона в случае дальнейшего ухудшения ситуации. Поэтому международному сообществу крайне необходимо принять согласованные меры, для того чтобы не допустить возникновения вышеупомянутых проблем на границах с Афганистаном.

Если «Талибан» не изменит свой нынешний подход, то скоро будет пройдена точка невозврата. По итогам обсуждений, состоявшихся в различных форматах в Италии, России, Индии, Пакистане и Турции, международное сообщество направило движению «Талибан» четкий сигнал: сформировать инклюзивное правительство, разорвать связи

с другими террористическими организациями, не превращать Афганистан в убежище для террористов и обеспечить соблюдение основных прав женщин, детей и представителей этнических групп. До сих пор ни одно из наших требований не было выполнено, а точнее талибы не выполнили ни одно из данных ими обещаний. Абсолютное большинство членов их временного правительства составляют представители одной этнической группы — террористической.

В сотрудничестве с «Аль-Каидой», «Исламским государством» и другими террористическими организациями движение «Талибан» продолжает проводить в провинции Панджшер военные операции против Сил национального сопротивления, возглавляемых Ахмадом Масудом. Сегодня движение «Талибан» сосредоточило свои силы в северной части Афганистана вблизи границы с Таджикистаном, где действуют такие террористические группы, как «Аль-Каида» и «Джамаат Ансарулла».

В средневековом мышлении талибов и в их неверном толковании законов шариата нет места правам женщин и девочек. Они предельно ясно дали это понять, упразднив Министерство по делам женщин и заявив, что женщины не будут входить в состав их нового правительства. Важно отметить, что отстранение женщин от руководящих должностей и другие спорные решения «Талибана» противоречат Всеобщей декларации прав человека и обещаниям, данным ранее самим движением «Талибан».

Спустя двадцать лет мир изменился, в то время как движение «Талибан» осталось прежним. И все же Афганистан изменился за эти годы. Был достигнут определенный прогресс в обеспечении прав женщин и девочек. Появилось новое поколение молодых людей и образованных женщин, ставших свидетелями перемен и свобод последних двадцати лет; им чужды образ жизни и варварские методы управления «Талибана».

Поэтому мы не должны верить пустым обещаниям талибов. Прежде чем международное сообщество сделает следующий шаг, на местах должны произойти реальные изменения. Международное сообщество должно действовать последовательно и слажено. Мы должны оказать дополнительное давление на движение «Талибан», чтобы наши требования были услышаны и выполнены.

Таджикистан решительно осуждает все формы противоправной деятельности, убийства, грабежи и преследования афганского народа, в том числе таджиков, узбеков, хазарейцев и представителей других этнических групп. Нельзя допустить, чтобы многострадальный Афганистан и его народ вновь оказались втянуты в очередную кровопролитную войну. Как страна, имеющая не только общие культурные и языковые связи, но и самую протяженную границу с Афганистаном среди стран Центральной Азии, Таджикистан не может оставаться безучастным, когда весь афганский народ находится на грани гуманитарной катастрофы.

Приближается зима. Нынешняя социально-экономическая и гуманитарная ситуация усугубится еще сильнее. В связи с этим афганскому народу должна быть предоставлена срочная, беспрепятственная и прямая гуманитарная помощь, которая должна распределяться недискриминационным образом среди всех слоев афганского общества под эгидой Организации Объединенных Наций. В ходе этой работы международное сообщество должно позаботиться о том, чтобы избежать усиления и поддержки движения «Талибана».

В этой связи мы высоко оцениваем недавние усилия и инициативу Программы развития Организации Объединенных Наций по выплате заработной платы более чем 23 000 работников здравоохранения в Афганистане, в рамках которой было выделено 15 млн долл. США для предотвращения краха всего сектора. Таджикистан готов предоставить свою инфраструктуру и территорию для оказания помощи в доставке необходимой гуманитарной помощи афганскому народу.

Таджикистан всегда поддерживал восстановление прочного мира и стабильности в Афганистане и остается привержен своей позиции. Мы вновь заявляем, что будем поддерживать только инклюзивное правительство в Афганистане, в котором будут представлены все социальные и этнополитические слои населения страны. Мы также надеемся, что будущее правительство Афганистана будет гарантировать основные права и свободы всех афганских граждан, особенно женщин. Таджикистан не признает ни одно правительство, сформированное путем угнетения и преследования и без учета интересов всего афганского народа, особенно этнических меньшинств.

На этом историческом этапе мы считаем, что создание инклюзивного правительства - это единственный способ оправдать надежды миллионов афганцев, которые стремятся к тому, чтобы в Афганистан вернулись мир и процветание.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Пакистана.

Г-н Акрам (Пакистан) (*говорит по-английски*): Делегация Пакистана признательна за предоставленную возможность принять участие в рассмотрении Советом Безопасности ситуации в Афганистане.

Мы благодарим Специального представителя Генерального секретаря посла Дебору Лайонз за ее очень подробное выступление, в котором она рассказала о роли Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) в стабилизации ситуации в Афганистане. Мы также заслушали двух граждан Афганистана – г-жу Карим, чье эмоциональное послание несомненно находит отклик в наших сердцах, и посла Исакзая, который представляет страну, но не ее правительство. Мы полагаем, что это заседание Совета и подобные ему заседания выиграли бы, если бы в них принимали участие те, кто фактически правит в Кабуле, и была бы представлена всесторонняя картина того, что там происходит, вместо того чтобы полагаться на подобные обсуждения, происходящие в отсутствие другой стороны.

Кошмарные сценарии, которых опасались после 15 августа, не осуществились. В Афганистане нет широкомасштабного насилия или нарушений прав человека. По данным учреждений Организации Объединенных Наций и гуманитарных организаций, обстановка в области безопасности значительно улучшилась. Временное правительство разрешило оказывать прямую помощь афганскому народу и способствовало ее оказанию, в том числе через женщин, занимающихся оказанием помощи, - и я хотел бы, чтобы г-жа Лайонз подтвердила это. Оно положительно реагирует на взаимодействие с международным сообществом, включая соседние страны. Стакан, возможно, лишь наполовину полон, однако взаимодействие позволило добиться прогресса по ряду вопросов, вызывающих озабоченность международного сообщества. К сожалению, этот факт не нашел полного отражения в сегодняшних прениях.

Во всем Афганистане открыты школы для девочек до шестого класса. Думаю, что посол Лайонз сможет подтвердить и это. Университеты открыты, женщины посещают эти университеты, хотя обучение проводится раздельно. Что закрыто, так это средние школы, в которых, как нам сообщает «Талибан», не хватает учителей, а также нет возможности оплачивать их работу, чтобы открыть эти школы.

Непосредственную проблему, разумеется, представляет собой острый гуманитарный и экономический кризис в Афганистане. Половина населения – 28 миллионов человек – сталкивается с острой нехваткой продовольствия. Зима усугубит голод и лишения, особенно в труднодоступных районах Афганистана. Мы высоко оцениваем усилия Генерального секретаря, Организации Объединенных Наций и международных организаций - Всемирной продовольственной программы (ВПП), Управления по координации гуманитарных вопросов, Программы развития Организации Объединенных Наций, ЮНИСЕФ, Всемирной организации здравоохранения и других - по удовлетворению продовольственных и других гуманитарных потребностей афганского народа. Они сообщают, что получают – цитирую Генерального секретаря – «отличное содействие» со стороны правительства в Кабуле. Мы благодарны за то, что в ответ на чрезвычайный призыв Генерального секретаря на 2021 год было предоставлено финансирование в полном объеме.

Но мы все понимаем, что для предотвращения гуманитарной катастрофы и экономического коллапса потребуется дальнейшая помощь. Гуманитарные организации также сталкиваются с практическими трудностями из-за существования двусторонних санкций и санкций Совета Безопасности. Как сказал Генеральный секретарь, гуманитарная помощь должна быть безусловной. Поэтому я шокирован звучащими здесь требованиями использовать гуманитарную помощь Афганистану для получения политических уступок. Это противоречит международному праву. Мы надеемся, что будут приняты соответствующие решения, которые позволят Организации Объединенных Наций и другим организациям преодолеть практические проблемы, препятствующие оказанию крайне необходимой помощи афганскому народу.

Более серьезный кризис, который надвигается, - это опасность полного экономического коллапса. Для оживления экономики необходимы денежные средства - на выплату зарплат, восстановление малого бизнеса и оживление банковской системы. Мы приветствуем создание Специального целевого фонда для Афганистана. Мы надеемся, что этот и подобные ему механизмы будут созданы быстро, чтобы увеличить поток денег и стабилизировать афганскую экономику, и что необоснованное замораживание активов Афганистана будет снято в ближайшее время.

Последствия крупного гуманитарного кризиса и экономического коллапса в Афганистане будут ужасающими - массовые человеческие страдания, отток миллионов дополнительных беженцев, вероятность хаоса и дальнейшего конфликта, а также усиление ДАИШ и других террористических групп. Когда миллионы афганских беженцев хлынут через наши границы, мы, уже разместившие у себя 4 миллиона афганских беженцев, не сможем принять больше. Им придется направиться куда-то еще. Вот последствия, которые международное сообщество должно предотвратить.

Пакистан делает все, что в его силах. Мы обязались выделить 30 млн долл. США на оказание помощи Афганистану. В Афганистан отправляются пшеница, рис, средства экстренной медицинской помощи и другие предметы первой необходимости. Мы отменили пошлины на импорт афганских товаров. Мы содействуем транзитной торговле, поставляем необходимые лекарства и ремонтируем афганские больницы. Пакистан также содействует доставке 10 000 тонн пшеничной муки от ВПП, а между Исламабадом и Кабулом налажено гуманитарное воздушное сообщение - воздушный мост.

Во время недавнего визита исполняющего обязанности министра иностранных дел кабульских властей в сопровождении исполняющих обязанности министров финансов, торговли и авиации Кабула в Исламабад, Пакистан согласился предоставить обучение в области авиации, безопасности и других областях для врачей, медсестер и фельдшеров. Мы также предприняли другие шаги, чтобы помочь стабилизировать экономическое управление в Афганистане.

Пакистан также предпринимает конкретные шаги для обеспечения стабильности в Афганистане.

Мы инициировали создание платформы с участием шести соседних с Афганистаном стран и России, в рамках которой состоялось уже два заседания и еще одно будет организовано в Китае в начале следующего года. Ее цель — способствовать достижению регионального консенсуса в отношении шагов по нормализации ситуации в Афганистане, особенно посредством экономической интеграции и налаживания связей.

Расширенная «тройка» — Китай, Пакистан, Россия и Соединенные Штаты — это один из ключевых форматов для продвижения политических решений, необходимых для стабилизации Афганистана и региона. На прошлой неделе состоялось заседание расширенной «тройки» в Исламабаде, и ее представители также встретились с исполняющим обязанности министра иностранных дел Афганистана, который находился в Пакистане с визитом. На встрече были озвучены ожидания членов расширенной «тройки» в отношении таких вопросов, как обеспечение инклюзивности, права человека, образование девочек и вовлеченность женщин, предотвращение актов мести в отношении бывших государственных чиновников, ликвидация присутствия террористических организаций на территории Афганистана и контроль за незаконным оборотом наркотиков. В свою очередь исполняющий обязанности министра иностранных дел Афганистана сообщил, что власти в Кабуле отказались от мести и объявили амнистию для своих бывших противников и должностных лиц, которые теперь участвуют в работе управленческих структур и министерств в Кабуле. Эвакуация людей, желающих покинуть Афганистан, разрешена в рамках обычного процесса.

Был достигнут прогресс в открытии школ и университетов для девочек. Женщины работают в секторах здравоохранения и образования, признается их право на работу в других секторах. Временное правительство также в самых разных форматах подтвердило, что территория Афганистана не будет использоваться для нападения на какие-либо страны и что оно примет эффективные меры для борьбы с ДАИШ и группировкой «Исламское государство — вилайет Хорасан». Его представители обратились за помощью в борьбе с угрозой незаконного оборота наркотиков. Они также призвали к замораживанию активов Афганистана. Это было бы лучшим подтверждением солидарности.

Процесс взаимодействия с временным правительством в Кабуле позволил добиться прогресса в реализации целей и ожиданий международного сообщества; эти усилия следует продолжать и наращивать. Именно посредством дальнейшего взаимодействия и диалога, а не принуждения международное сообщество сможет реализовать свое стремление к созданию инклюзивного правительства, соблюдению прав человека, особенно прав женщин, и эффективной борьбе с терроризмом. Выражая свою озабоченность, международное сообщество должно также оперативно — и реалистично — реагировать на гуманитарные и экономические потребности Афганистана с учетом его культуры и исторических обстоятельств.

Я поддерживаю предложение Специального представителя о «дорожной карте» для нормализации ситуации в Афганистане, которая в конечном итоге приведет к международному признанию нового правительства и его представленности в Организации Объединенных Наций. Пакистан считает, что МООНСА будет и далее играть чрезвычайно важную роль в процессе нормализации обстановки в Афганистане. Надеемся, что обновленный мандат МООНСА будет отвечать той роли, которую Миссия должна играть в таком процессе нормализации.

К сожалению, в нашем регионе есть те, кто, преследуя узкие национальные интересы, продолжает подрывать прогресс в Афганистане. Они продолжают осуществление планов, направленных на дестабилизацию Афганистана. Этих субъектов необходимо разоблачать и изолировать.

Сейчас, спустя 40 лет, появилась возможность установить мир во всем Афганистане и искоренить терроризм в этой стране. Эта возможность не должна быть упущена из-за эгоистических целей, стремления к мести или обманутых надежд, и она тем более не должна саботироваться теми, кто видит личные или стратегические выгоды в затягивании конфликта и продолжении хаоса в Афганистане.

Председатель (*говорит по-испански*): Список ораторов исчерпан. Я хотел бы еще раз поблагодарить г-жу Карим за ее участие в сегодняшнем заседании.

Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 17 ч 25 мин.